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លហំត ទ់០១ 

េគឲ្យអនុគមន f កំណត់េលី (0, )+∞  េដយ ( ) 2 22 2ln (ln )f x x x x= − − +   

( )C  ជា្រកបតំណាងអនុ f  ក�ុងត្រម�យអរតូនរម ា៉ , ,o i j
→ → 

 
 

 ។ 

១.ចូរគណនាលមីតៃន ( )f x កល 0x +→  និង x →+∞  ។ 

២.ចូរ្រស្រគប 0x >  េគបា ( ) ( )22' 1 lnf x x x
x

= − +   ។ 

៣.េគយក ( ) 2 1 lng x x x= − +  ្រគប 0x >  ។ 

    ក)គណន ( )'g x  រចួទញ g  ជាអនុគមន៍េកីនេល(0, )+∞ ។ 

   ខ)គណនា ( )1g  រចួសិក្សោស �� ( )g x េលីចេនា �( )0,1 និង( )1,+∞ ។ 

៤.េ្របីលទ�ផលខងេលីចូរប ��ក់ស �� ( )'f x េលីចេនា � (0, )+∞  ។ 

    រក ( )1f  រចួគូសតរងអេថរភា f  ។ 

៥.គណនា 1f
e

 
 
 

 និង ( )2f  រចួចូរ្រសយប ��ក់ថាសម ( ) 0f x = មានឬ 

 ពីរ α  និងβ  ែដលេផ��ងផា�ត់  1 1 2
e

α β< < < <  ។ ចូរសង់្រក( )C  ។ 

ដំេណាះ្រ 

១.គណនាលីមីតៃ ( )f x កល 0x +→  និង x →+∞   
េយងីមាន ( ) 2 22 2ln (ln )f x x x x= − − +   

េយងីបាន ( ) ( )22

0 0
lim lim 2 2ln ln
x x

f x x x x
+ +→ →

 = − − + = +∞   

េ្រព
0

lim ln
x

x
+→

= −∞  ។ 

េហយី ( ) ( )22lim lim 2 2ln ln
x x

f x x x x
→+∞ →+∞

 = − − +    

                      
2

2
2 2 2

2 2ln (ln )lim 1
x

x xx
x x x→+∞

  
= − − + = +∞  

  
  

េ្រព lnlim 0
x

x
x→+∞

=  ។ 
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២.្រស្រគប 0x >  េគបា ( ) ( )22' 1 lnf x x x
x

= − +    

 េយងីមា ( ) 2 22 2ln (ln )f x x x x= − − +  

 េយងីបាន ( ) ( )22 2ln 2' 2 1 lnxf x x x x
x x x

= − + = − +  ពិត 

 ដូចេនះ្រគប 0x >  េគបា ( ) ( )22' 1 lnf x x x
x

= − +   ។ 

៣. ក)គណន ( )'g x  រចួទញ g  ជាអនុគមន៍េកីនេល(0, )+∞  

 េយងីមា ( ) 2 1 lng x x x= − +  ្រគប 0x >  

 េយងីបា ( )
21 2 1' 2 xg x x

x x
+

= + =   ។ 

 េដយ្រគ 0x > េយងីមា ( )
22 1' 0xg x
x
+

= >  េនា g  ជាអនុគមន៍េកី 

 ជានិ្រចេលីចេន  (0, )+∞ ។ 

  ខ)គណនា ( )1g  រចួសិក្សោស �� ( )g x េលីចេនា �( )0,1 និង( )1,+∞  

 េយងីបាន ( )1 1 1 ln1 0g = − + =  ។ 

 េដ g  ជាអនុគមន៍េកីនជានិ្រចេលីចេ  (0, )+∞ េនាះេយីងអចសន�ិដ  

 ស�� ៃន ( )g x ដូចតេទ 

 ចំេពះ្រគប ( )0,1 : ( ) 0x g x∈ <  ។ 

 ចំេពះ្រគប ( )1, : ( ) 0x g x∈ +∞ >  ។ 

៤.ប�� ក់ស�� ៃន ( )'f x េលីចេនា � (0, )+∞   

 េដយ ( ) ( ) ( )2 22' 1 ln
g x

f x x x
x x

= − + =  េនា ( )'f x មានស��ដូ  ( )g x ។ 

 ដូចេនះចំេពះ្រគប ( )0,1 : '( ) 0x f x∈ <  និង្រគប់ ( )1, : '( ) 0x f x∈ +∞ >  ។ 

   រក ( )1f  រចួគូសតរងអេថរភា f  ៖ 

 េយងីបា ( ) 2 21 1 2 2ln1 (ln1) 1 2 1f = − − + = − = −  ។ 

 ដូចេនះ  ( )1 1f = −  ។  
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៥.គណនា 1f
e

 
 
 

 និង ( )2f  រចួ្រសយប ��ក់ថាសម ( ) 0f x = មានឬ 

 ពីរ α  និងβ  ែដលេផ��ងផា�ត់  1 1 2
e

α β< < < <  ៖ 

 េយងីមា ( ) 2 22 2ln (ln )f x x x x= − − +   

 េយងីបាន
2

2

1 1 1 12 2ln ln 0.2 2 2 1 1.2f
e e e e

   = − − + = − + + =   
   

  

 និង ( ) 2 2 22 2 2 2ln 2 (ln 2) 4 2 2(0.7) (0.7) 1.09f = − − + = − − + =  ។ 

 ដូចេនះ 1 1.2f
e

  = 
 

 និង ( )2 1.09f =  ។ 

 េគមាន ( )1 1f = −  េហយី 1 1.2f
e

  = 
 

 និង ( )2 1.09f =  

 េដយ ( )1 1 1.2 0f f
e

  = − < 
 

 និង ( ) ( )1 2 1.09 0f f = − <   

 េនាះតម្រទឹស�ីបទតៃម�ក ណា�ល យា៉ងេហ 1 ,1
e

α  ∈ 
 

និង 

 ( )1,2β ∈  ែដល ( ) 0f α =  និង ( ) 0f β =  ។ 

 ដូចេនះសមីក ( ) 0f x = មានឬសពីរα  និងβ  ែដលេផ��ងផា�ត់  

 1 1 2
e

α β< < < <  ។ 

 
 
 

x

( )'f x

( )f x

0 1 +∞

0− +

1−

+∞+∞
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 សង់្រក( )C  ៖ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

លហំត ទ់០២ 

េគឲ្យអនុគមន f កំណត់េលី  េដ ( ) 4 xf x x e= + −  មាន្រ( )C ។ 
 ១.រកលីមីតៃន ( )f x  កល x →−∞  និង x →+∞។ 
 ២.ចូរ្រសយប ��ក់ថាបន ( ) : 4d y x= + ជាអសុីមតូតេ្រទតៃនែខ្ 
       ( )C កល x →−∞  ។ សិក្សោទីតំងេធៀបរវងែខ ( )C និង( )d ។ 
 ៣.គណនាេដរី េ ( )'f x រចួគូសតរងអេថរភា f  ។ 
 ៤.គណន ( ) ( ) ( )2 , 1 , 1f f f− −  និង ( )2f  រចួសង់្រក( )C េនក�ុងត្រម 

     អរតូនរមា៉ល  , ,o i j
→ → 

 
 

 ។ 

 ៥.គណនាៃផ�្រកឡាៃនែផ�កប�ងខ ណ�័េដយែខ ( )C និងអក្ស ( )ox និង 
     បនា�ត ់ឈរ 3x = −  និង 1x =  ។(េគឲ្យ 1 22.7 , 0.4 , 0.2e e e− −= = =  ) 
 

2 3 4 5 6-1-2-3

2

3

4

-1

-2

0 1

1

x

y

( ) 2 2: 2 2ln (ln )C y x x x= − − +
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ដំេណាះ្រ 

 ១.រកលីមីតៃន ( )f x  កល x →−∞  និង x →+∞  

 េយងីបា ( ) ( )lim lim 4 x

x x
f x x e

→−∞ →−∞
= + − = −∞   

 និង ( ) ( )lim lim 4 x

x x
f x x e

→+∞ →+∞
= + − = +∞។ 

 ២.្រសយប ��ក់ថាបន ( ) : 4d y x= + ជាអសុីមតូតេ្រទតៃនែខ្ 
       ( )C កល x →−∞   

 េយងីមា ( ) xf x y e− = −  េដ ( ) ( )lim lim 0x

x x
f x y e

→−∞ →−∞
− = − =     

ដូចេនះ( ) : 4d y x= + ជាអសុីមតូតេ្រទតៃនែខ្( )C កល x →−∞។ 
សិក្សោទីតំងេធៀបរវងែខ( )C នងិ( )d ៖ 
េយងីមា ( ) 0xf x y e x− = − < ∀ ∈y  
ដូចេនះែខ្សេក( )C  ស�ិតេនពីេ្រកមបន ( )d  ជានិច� 
៣.គណនាេដរី េ ( )'f x រចួគូសតរងអេថរភា f   
េយងីមា ( ) 4 xf x x e= + −   
េយងីបា ( ) 1 xf x e= −  ។ 
េបី ( )' 0 1 0 0xf x e x< ⇔ − < ⇔ >   
េបី ( )' 0 1 0 0xf x e x= ⇔ − = ⇔ =   
េបី ( )' 0 1 0 0xf x e x> ⇔ − > ⇔ <    
 
 
 
 
 
 

x

( )'f x

( )f x

−∞ +∞0

0+ −

3

−∞ −∞
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៤.គណន ( ) ( ) ( )2 , 1 , 1f f f− −  និង ( )2f  
េយងីមា ( ) 4 xf x x e= + −   
េយងីបា ( ) 22 2 4 2 0.2 1.8f e−− = − + − = − =   
            ( ) 11 1 4 3 0.4 2.6f e−− = − + − = − =   

            
( )
( ) 2

1 1 4 5 2.7 2.3

2 2 4 6 7.3 1.3

f e

f e

= + − = − =

= + − = − = −
  

សង់្រក( )C េនក�ុងត្រម�យអរតូនរមា  , ,o i j
→ → 

 
 

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
៥.គណនាៃផ�្រកឡាៃនែផ�កប�ងខ ណ�័េដយែខ ( )C និងអក្ស ( )ox និង 
     បនា�ត ់ឈ 3x = −  និង 1x =  ៖ 

េយងីបា ( ) ( )1 1

3 3
4 xS f x dx x e dx

− −
= = + −∫ ∫   

2 3 4-1-2-3-4-5

2

3

4

-1

-2

0 1

1

x

y
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12

3

3

3
3

4
2

1 94 12
2 2

1 9 14 12 12
2 2

xx x e

e e

e e e
e

−

−

−

 
= + − 
 

   = + − − − −   
   

= + − − + + = − −

  

ដូចេនះ 3

112S e
e

= − −   (ឯកតៃផ) 

លហំត ទ់០៣ 

អនុគមន៍  f  កំណត់ចំេពះ្រគប 0x >  េដ y= 2

ln( ) 2 xf x
x

= +    

េហយីមានែខ្សេក ( )C  ។ 

១-គណនា lim ( )
x

f x
→+∞

 និង 
0

lim ( )
x

f x
→

 ។ កំណត់សមីករអសុីមតូតឈរ និ 

អសុីមតូតេដកៃ( )C  ។ 
២-គណនាេដរី េ '( )f x  េហយីគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគម f   ។ 
៣-កំណត់កូអរេដេនៃនចំណុច្រប សព�រវងែខ្ស ( )c  ជាមួ 

 អសុីមតូតេដករបស់វ ។ចូរសង( )c  ក�ុងត្រម�យអរតូណរម ា៉ (o, , )i j
→ →

។ 
៤-គណនាៃផ�្រកឡាខណ�េដយែខ  ( )c  ជាមួយអសុីមតូតេដករបស 
 និងបនា�ត ់ឈរ 0.51 ;x x e= =   ។( 0.52.72 ; 1.65e e= =  ) 
ដំេណាះ្រ 

1)គណនាលីមី 

េគមាន 2

ln( ) 2 xf x
x

= +   

េគបាន 2

lnlim ( ) lim (2 ) 2
x x

xf x
x→+ ∞ →+ ∞

= + =  េ្រព 2

lnlim 0
x

x
x→+ ∞

=  

េហយី  20 0

lnlim ( ) lim 2
x x

xf x
x+ +→ →

 = + = −∞ 
 

  េ្រព 20

lnlim
x

x
x+→

= −∞  

ដូចេនះ 
0

lim ( ) 2 , lim ( )
x x

f x f x
+→+ ∞ →

= = −∞   ។ 
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ទញររកសមីករអសុីមតូតៃន្រ 

េដយ
0

lim ( ) 2 , lim ( )
x x

f x f x
+→+ ∞ →

= = −∞    

ដូចេនះបនា�ត់  2y =  ជាសមីករអសុីមតូតេដក ន 0x = ជាសមីក 
អស៊ូមតូតឈរៃន្រក 
2)គណនាេដរី េវ '( )f x  ៖ 

េគមាន 2

ln( ) 2 xf x
x

= +  ្រគប់ 0x >  

េគបាន 2

ln'( ) (2 ) 'xf x
x

= +  

                 
2

2 2

4 4 3 3

1 . 2 .ln(ln ) ' ( ) 'ln (1 2ln ) 1 2lnx x xx x x x x x xx
x x x x

−− − −
= = = =  

ដូចេនះ  3

1 2ln'( ) xf x
x

−
=   ។ 

សង់តរងអេថរភាព f  ៖ 

េគមាន 3

1 2ln'( ) xf x
x

−
=   េដយ 3 0 0x x> ∀ >  េនាះ 'f មានស��ដូចភាគ យ

1 2ln x−  ។ 

-េបី 1 2ln 0x− =  េនាះ 1ln
2

x =    េគទញ
1
2x e=   ឬ  x e=  ។ 

-េបី 1 2ln 0x− >  េនាះ0 x e< <  
-េបី1 2ln 0x− <  េនាះ x e>  

ចំេពះ x e=  េគបាន ln 1( ) 2 2 2.184
2

ef e
e e

= + = + =  

តរងអេថរភា 
 
 
 
 

x

'( )f x

( )f x

0 +∞e

0+ −

2.184

−∞ 0
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3)រកកូអរេដេនចំណុច្រប សព�រវង្រកប និងអសុីមតូ 
្របសព�រវង្រកប និងអសុីមតូតេដកជាចេម�ីយៃន្របពន�័ 

2

ln2

2

xy
x

y

 = +

 =

 

សមីករអប់សុី 2

ln2 2x
x

+ =   េដយ 0x > េនាះសមីករមូល 

ln 0x =   េនាះ 1x =  េហយី  2y =  ។ដូចេនះ  (1 , 2)A  ។ 

សង់្រក 2

ln( ) : 2 xc y
x

= +  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
គណនាៃផ�្រកឡាខ ណ�័េដ ( )c និងអសុីមតូតេដកក�ុង[1, ]e  ៖ 

2 21
1

ln(2 ) 2 . ln .
e

e x dxS dx x
x x

 = + − =  ∫ ∫  

តង
2

1ln .

1

u x du dx
x

dxdv vx x

= =  ⇒ 
=  = − 

 

 

2 3 4-1-2

2

3

-1

-2

0 1

1

x

y

2y  

2

ln( ) : ( ) 2 xc y f x
x

= = +  
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េគបាន 21
1 1

ln ln 1e e
ex dx xS

x x x x
   = − + = − −      ∫  

                [ ]1 1 3 2 30 1 1
2 2 2

e
e e e e

− = − − − − = − + =  
 

ដូចេនះ  2 3 2(1.65) 3 0.08
2(1.65)2

eS
e
− −

= = =   (ឯកតៃផ�្រកឡា) 

លហំត ទ់០៤ 

អនុគមន៍ f កំណត់ចំេពះ 0x >  េដយ 2ln( ) 1 xy f x
x

= = −  មាន្រកC  ។ 

១-រក 
0

lim ( )
x

f x
→ +

 និង lim ( )
x

f x
→+∞

 ។ រកសមីករអសុីមតូតឈរ និ 

  អសុីមតូតេដកៃន្រC  ។ 
២-គណនាេរេីវ  '( )f x  េហយីសង់តរងអេថរភាពៃនអនុគម f   ។ 

៣-សង់្រកC  េនក�ុងត្រម�យកូអរេដេនមួយ ។ េគ
22.7 , 0.7e
e

= =    

៤-គណនាៃផ�្រកឡាែផ�កប�ង់កំណត់េដយC  អសុីមតូតេដក 
     បនា�ត ់ឈរ 1x =   និង x e=   ។ 
ដំេណាះ្រ 

១-រក 
0

lim ( )
x

f x
→ +

 និង lim ( )
x

f x
→+∞

 ។ 

េគបាន
0 0

2lnlim ( ) lim (1 )
x x

xf x
x→ →+ +

= − = +∞    េ្រព
0

lim ln
x

x
→ +

= −∞   ។ 

និង 
2lnlim ( ) lim (1 ) 1

x x

xf x
x→+∞ →+∞

= − =   េ្រព lnlim 0
x

x
x→+∞

=   ។ 

 រកសមីករអសុីមតូតឈរ និង អសុីតតូតេដកៃនC  ៖ 

េដយ
0

lim ( )
x

f x
→ +

= +∞  និង lim ( ) 1
x

f x
→+∞

=  េនាះបនា�ត  0x =  

ជាអសុីមតូតឈរ និ 1y = ជាអសុីមតូតេដកៃន្C  ។ 
២-គណនាេដរី េវ '( )f x  េហយីសង់តរងអេថរភាពៃនអនុគម f    
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េគមាន 2ln( ) 1 , 0xf x x
x

= − >  

េយងីបាន 2 2
(ln ) ' ( ) 'ln 1 ln'( ) 2. 2.x x x x xf x

x x
− −

= − = −  

ដូចេនះ  2
2(ln 1)'( ) xf x

x
−

=   ។ 

ចំេពះ្រគប 0x >  េគបាន 2
2(ln 1)'( ) xf x

x
−

=   មានស��ដូចភាគ យln 1x −    

-េបី '( ) 0f x >   េគបាន ln 1 0x − >   ឬ   x e>  
-េបី '( ) 0f x =   េគបន  ln 1 0x − =   ឬ   x e=  
-េបី '( ) 0f x <   េគបាន ln 1 0x − <   ឬ   x e<  

ចំេពះ x e=  េគបាន 2ln 2( ) 1 1 1 (0.7) 0.3ef e
e e

= − = − = − =   ។ 
x  0                     e                       +∞  

'y    
y   

៣-សង់្រកC  េនក�ុងត្រម�យកូអរេដេនមួ 
 
 
 
 
 
 
 

+∞  

0.3  

2 3 4 5 6 7 8 9 10-1-2-3

2

3

4

5

6

-1

-2

0 1

1

x

y

1 
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៤-គណនាៃផ�្រកឡាែផ�កប�ង់កំណត់េដយC  អសុីមតូតេដក បនា�ត់ឈ

1x =   និង x e=    
តងS ៃផ�្រកឡាែផ�កប�ង់ ែដល្រត�វរ 

េយងីបាន
1

2ln1 (1 ) .
e xS dx

x
 = − −  ∫  

                 
1 1

2ln . 2ln .
e ex dxdx x

x x
= =∫ ∫  

 តង lnu x=   េនាះ dxdu
x

=  

 ចំេពះ 1x = េនាះ 0u =   េហយី  x e=  េនាះ 1u =  

 េគបាន
1 12 2 2

0
0

2 . 1 0 1S u du u = = = − = ∫  

 ដូចេនះ   1S =   ( ឯកតៃផ�្រកឡា 
លហំត ទ់០៥ 

េគឱ្យអនុគមន៍ 2( ) ( 1)( 1)xf x x e= − +  ែដល x∈ℜ  ។ 

១)ចូរគណនាលីមីត lim ( )
x

f x
→−∞  និង lim ( )

x
f x

→+∞  ។ 

២)គណនាេដរី េវ '( )f x និង ''( )f x រចួគូសតរងអេថរភាព '( )f x   
    ( មិនបាច់រកលីមីតៃន '( )f x ្រតង់−∞  និង +∞  ) ។ 
៣)កំនត់ស�� របស់ '( )f x  រចួគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f   
៤)្រសយប ��ក់ថាបនា  ( ): 1d y x= − ជាអសុីមតូតេ្រទតៃន ( )c  
    ៃន  ( )y f x= កលណ x →−∞  ។  
   ប�� ក់ទីតំងេធៀបរវងែខ្សេ ( )c  និងបនា�ត់  ( )d   
៥)រកសមីករបនា�ត  ( )T ប៉ះនឹងែខ្សេក ( )c េហយី្រសបជាមនឹង ( )d ។ 

៦)គូស្រក ( )c និងបនា�ត់  ( ) , ( )d T ក�ុងត្រម�យអរតនរមា៉ល់  ( , , )o i j
→ →

។ 
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ដំេណាះ្រ 

១)គណនាលីមីត lim ( )
x

f x
→−∞  និង lim ( )

x
f x

→+∞  

េយងីមាន 2( ) ( 1)( 1)xf x x e= − +  

េយងីបាន 2lim ( ) lim ( 1)( 1)x

x x
f x x e

→−∞ →−∞
 = − + = −∞   

េ្រព 2

lim ( 1)

lim ( 1) 1
x

x

x

x

e
→−∞

→−∞

− = −∞


+ =  

និង 
2lim ( ) lim ( 1)( 1)x

x x
f x x e

→+∞ →−∞
 = − + = +∞   េ្រពះ 2

lim ( 1)

lim ( 1)
x

x

x

x

e
→+∞

→+∞

− = +∞


+ = +∞
 

២)គណនាេដរី េវ '( )f x  និង ''( )f x  
េយងីមាន 2( ) ( 1)( 1)xf x x e= − +  កំនត់េលី D IR=  
េយងីបាន 2 2'( ) ( 1) '( 1) ( 1) '( 1)x xf x x e e x= − + + + −  

                    
2 2

2

1 2 ( 1)
1 (2 1)

x x

x

e e x
x e

= + + −

= + −  

និង 2 2 2''( ) (2 1) ' ( ) '(2 1) 4x x xf x x e e x x e= − + − =  
ដូចេនះ   2 2'( ) 1 (2 1) , ''( ) 4x xf x x e f x x e= + − =   ។ 
គូសតរងអេថរភាព '( )f x  
េយងីមាន ''( ) 4 xf x x e=  មានឬស  0x =  
ចំេពះ 0x =  េនាះ  '(0) 1 1 0f = − =  ។ 
 
 
 
 
 

0− ∞x

''( )f x

'( )f x

0
+∞

+

0

−
1 +∞
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៣)កំនត់ស�� របស់ '( )f x រចួគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f   
តមតរងអេថរភាពខងេលីេយីងទ '( ) 0 ,f x x IR≥ ∀ ∈  
ដូចេនះ  '( )f x មានស��វ   ជ�មាន 
 
 
 
 
៤)្រសយប ��ក់ថាបនា  ( ): 1d y x= −  ជាអសុីមតូតេ្រទតេយីង

2 2( ) ( 1)( 1) 1 ( 1)x xf x x e x x e= − + = − + − េដ 2lim ( 1) 0x

x
x e

→−∞
− =  

ដូចេនះ បនា�ត់  ( ): 1d y x= −  ជាអសុីមតូតេ្រទតៃន ( )c  ។ 
-ប�� ក់ទីតំងេធៀបរវងែខ្សេ ( )c  និងបនា ត់ ( )d  
េគមាន  2( ) ( 1) xf x y x e− = −  មានស��ដូច  1x −   
-េបី   1 0x − >  ឬ  1x >  េនាះែខ្សេក ( )c េនេលីបនា�ត  ( )d  ។ 
-េបី 1 0x − <  ឬ  1x <  េនាះែខ្សេក ( )c េនេ្រកមបនា  ( )d  ។ 
-េបី 1 0x − =  ឬ  1x =  េនាះែខ្សេកងកត់បនា�ត  ( )1 , 0A  ។ 
៥)កំនត់សមីករបនា�ត  ( )T ប៉ះនឹងែខ្សេក ( )c  ៖ 
តង  0 0 0( , )M x y  ជាចំនុចប៉ះរវងបនា�  ( )T និង្រក ( )c  
តមរូបមន�សមីករបនា�ត់ សរេសរ   0 0 0( ) : '( ) ( )T y y f x x x− = −  
េដយ ( ) / /( ) : 1T d y x= −  នាំឱ្យ 0'( ) 1f x =  

 ែត   02
0 0'( ) 1 (2 1) xf x x e= + − េគបាន 02

01 (2 1) 1xx e+ − =    

នាំឱ្យ 0
1
2

x = េហយី  0
1 1 1( ) ( 1)( 1) ( 1)
2 2 2

y f e e= = − + = − +  

េគបាន 
1 1( ) : ( 1) 1( )
2 2

T y e x+ + = −  នាំឱ្ 1
2
ey x= − −  ។ 

 

0− ∞x

'( )f x

( )f x

0
+∞

+

2−
− ∞

+
+∞
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2 3-1-2

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

៦)គូស្រកប ( )c  និងបនា�ត់  ( ) , ( )d T ៖ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

លហំត ទ់០៦ 

េគមានអនុគមន f កំណត់េដយ 4ln( ) 3 xy f x x
x

= = − + −       

ែដល 0x >  ។ត ( )C ជា្រកបតងអនុ f ក�ុងត្រម�យអរតូនរម ា៉( , , )o i j
→ →

 
១)រកលីមីតៃន f  ្រតង0+  និង ្រតង+∞  ។ 
កំណត់សមីករអសុីមតូតទំងពីរៃន ( )C  ។ 
២)គណនាេដរី េវ '( )f x រចួកំណត់ស�� របស់វេដយដឹ 
្រគប 0x > េគមាន 2 4 4ln 0x x+ − >  ។ សង់តរងអេថរភា f  ។ 
៣) Aជាចំណុច្រប សរវង្រ ( )C ជាមួយអសុីមតូតេដករបស់ 
តង( )d ជាបនា�ត់ែកងនឹងអសុីមតូតេដក្  A និង( )T ជាបនា�ត់ប  

( )C ្រតង់ចំណុច  A ។ ចូររកសមីករៃនបនា�  ( )d និង( )T  ។  

៤)គណនា 1( ), (2)
2

f f និង (4)f  រចួសង់ ( ),( )C d  និង( )T  ។ 
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ដំេណាះ្រ 

១)រកលីមីតៃន f  ្រតង0+  និង ្រតង+∞   

េគមាន 4ln( ) 3 xy f x x
x

= = − + −  ែដល 0x >  

េយងីបាន
0 0

4lnlim ( ) lim 3
x x

xf x x
x+ +→ →

 = − + − = +∞ 
 

 េ្រព
0

lim ln
x

x
+→

= −∞   

េហយី  4lnlim ( ) lim 3
x x

xf x x
x→+∞ →+∞

 = − + − = −∞ 
 

  េ្រព lnlim 0
x

x
x→+∞

=  ។ 

កំណត់សមីករអសុីមតូតទំងពីរៃន ( )C  ៖ 

េដយ
0

lim ( )
x

f x
+→

= +∞  េនាះបនា�  0x =  ជាអសុីមតូតឈរៃន្រ ( )C ។ 

ម្យោ៉ងេទ 4ln( ) 3 xy f x x
x

= = − + −  េដយ 4lnlim 0
x

x
x→+∞

=  

ដូចេនះបនា�ត  ( ) : 3y x∆ = − +  ជាអសុីមតូតេ្រទតៃន ( )C ។ 
២)គណនាេដរី េវ 

េគមាន 4ln( ) 3 xy f x x
x

= = − + −  

េគបាន
2

2 2

1 ln 4 4ln'( ) 1 4 x x xf x
x x
− − − +

= − − =  

ដូចេនះ 
2

2

4 4ln'( ) x xf x
x

+ −
= −  ។ 

កំណត់ស��   '( )f x  ៖ 
េដយដឹងថា្រ 0x > េគមាន 2 4 4ln 0x x+ − >  េនាះេគទ

2

2

4 4ln'( ) 0x xf x
x

+ −
= − <  ្រគប 0x <  ។ 

សង់តរងអេថរភា f   
 
 
 

x

'( )f x

( )f x

0 +∞

−

+∞

−∞
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៣)រកសមីករៃនបនា�  ( )d និង ( )T  
េដ Aជាចំណុច្រប សព�រវង( )C ជាមួយអសុីមតូតេ 

របស់វេនាះវជាគូចេម�ីយៃន្រប
4ln3

3

xy x
x

y x

 = − + −

 = − +

 

ផ�ឹមសមីករពីេនះេគប
4ln3 3 xx x

x
− + = − + −  សមមូល ln 0x =  

ឬ   1x =   េហយី  1 3 2y = − + =  ។េគបាន (1,2)A  ។ 
េដយ ( )d ជាបនា�ត់ែកងនឹងអសុីមតូត ( ) : 3y x∆ = − +  ្រតង A 
េនាះសមីក ( )d មានទ្រមង y x b= +  េហយី (1,2) ( )A d∈   េនា2 1 b= + ឬ 

1b =  ។ ដូចេនះ  ( ) : 1d y x= +  ។ 
ម្យោ៉ងេទៀ( )T ជាបនា�ត់ប ( )C ្រតង់ចំណុច  A េនាះសមីក ( )T សរេសរ   
( ) : '(1)( 1) (1)T y f x f= − +   

េដយ 2

1 4 4ln1'(1) 5 , (1) 2
1

f f+ −
= − = − =  

េគបាន( ) : 5( 1) 2 5 7T y x x= − − + = − + ។ 
ដូចេនះ ( ) : 5 7T y x= − +  ។ 

៤)គណនា 1( ), (2)
2

f f និង (4)f  រចួសង់ ( ),( )C d  និង( )T   

 េដយ 4ln( ) 3 xf x x
x

= − + −   

េគបាន
14ln( )1 1 2( ) 3 2.5 8(0.7) 8.112 2

2

f = − + − = + =  ។ 

          4ln 2(2) 2 3 1 2(0.7) 0.4
2

f = − + − = − = −  ។ 

         4ln 4(4) 4 3 1 2ln 2 1 2(0.7) 2.4
4

f = − + − = − − = − − = −  ។ 
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លហំត ទ់០៧ 

េគឲ្យអនុគមន៍ f កំណត់េលីចេនា �ះ (0, )+∞ េដយ ( ) 1 2lnf x x x= + −  

មាន្រC េនក�ុងត្រម�អរតូនរមា  ( , , )o i j
→ →

។ 
១)ចូររកលីមីតៃន  f ្រតង+∞  និង្រតង0ខងស�ំ  
  ទញប��ក់សមីករអសុីមតូតឈរៃន C  ។ 
២)រកេដរេីវ  '( )f x រចួគូសតរងសិក្ស ោស '( )f x ។  
  ទញរកតៃមអប្បបរមាេធៀបៃនអនុគម f រចួសង់តរងអេថរ 
៣)គណនាតៃម (1)f រចួសរេសរសមីករៃនបនា�  ( )T ែដលប៉ះនឹងែខ្សេកC  
 ្រតង់ចំណុ  1x =  ។ 
៤)ចូរបង �ញថាមិនអចគូសបនា�ត់ប៉ះនឹងែខ ្សC េហយីែកងនឹងបនា�ត ( )T  
 បានេទ  

៥)គណន ( )f e និង
7( )
2

f  រចួគូស្រកC  ។  

2 3 4 5 6 7-1-2-3-4

2

3

4

5

6

7

-1

-2

-3

0 1

1

x

y
4ln( ) : ( ) 3 xc f x x

x
= − + −

( ) : 1d y x= +

( ) : 3y x∆ = − +

( ) : 5 7T y x= − +
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     េគយក   2.7 , ln 2 0.7 , ln 7 1.95e = = =  ។ 

៦)ចូរ្រសយ
2

( ) 3 2 ln
2
xF x x x x= + − ជា្រពីមីទីវមួយ f េលីចេនា � (0, )+∞   

៧)ចូរគណនាៃផ�្រ aS  ៃនែផ�កប�ង់ខណ�័ េដយ្រC  និងបនា�ត់ T   
 និងបនា�ត ់ឈរ , 1x a x= =  ែដល 0 1a< <  ។ 
 គណនាលីមីតៃ aS  កលណaខិតជតិសូន្យខងស�  
ដំេណាះ្រ 

១) រកលីមីតៃន  f ្រតង+∞  និង្រតង0ខងស  

េយងីបា ( ) 1 2lnlim ( ) lim 1 2ln lim (1 )
x x x

xf x x x x
x x→+∞ →+∞ →+∞

 = + − = + − = +∞  
  

េ្រព lnlim 0
x

x
x→+∞

=  ។ 

េហយី  ( )
0 0

lim ( ) lim 1 2ln
x x

f x x x
+ +→ →

= + − = +∞   េ្រព
0

lim ln
x

x
+→

= −∞  ។ 

េដយ
0

lim ( )
x

f x
+→

= +∞  េនាះបនា�  0x = ជអសុីមតូតឈរ ៃន្រC  ។ 

២)រកេដរេីវ  '( )f x រចួគូសតរងសិក្ស ោស '( )f x  
េយងីមា ( ) 1 2lnf x x x= + −    

េយងីបាន 2 2'( ) 1 xf x
x x

−
= − =  ។ 

្រគប់ 0x >  េគបាន 2'( ) xf x
x
−

=  មានស��ដូច  ( 2)x −  ។ 

េបី 
2'( ) 0xf x

x
−

= =  េនាះ 2x =  ។ 

 
 
 
 
 

x

( )'f x

0 +∞2

− +0
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ទញរកតៃម�អប្បបរមាេធៀបៃនអនុគ f រចួសង់តរងអេថរភា 
តមតរងសិក្សោស��ខ ងេលីេយី '( )f x ប�ូរស��ព ី ( )− េទ( )+ ្រតង់ច
ណុច 2x =  ។ 
ដូចេនះ f មានតៃម�អប្បបរមាេធៀប្ 2x = គឺ 

(2) 2 1 2ln 2 3 2(0.7) 1.6f = + − = − =  ។  
 
 
 
 
 
 
 
៣)គណនាតៃម� (1)f រចួសរេសរសមកីរៃនបនា� ( )T  
េគមាន ( ) 1 2lnf x x x= + −  ចំេព 1x =  េគបាន (1) 1 1 2ln1 2f = + − =  ។ 
របូមន�សមីករបនា�ត់ប៉ ( ) : '(1)( 1) (1)T y f x f= − +  

េដយ 2'( ) xf x
x
−

=  េនាះ 1 2'(1) 1
1

f −
= = −  

េគបាន( ) : 1( 1) 2 3T y x x= − − + = − +  ។ 
៤)បង �ញថាេគមិនអចគូសបនា�ត់ប៉ះនឹងែខ C េហយីែកងនឹងបនា�ត ( )T ៖ 
ឧបមា( ')T ជាបនា�ត់ប៉ះនឹងែខ ្សC ្រតង់ចំណុច  0x  ។ 

េមគុណ្របាប់ទិសៃនបនា  ( ')T គឺ 0
0

0

2'( ) xf x
x
−

=  ។  

េបី ( ') ( )T T⊥  េនាះ 0( 1) '( ) 1f x− = −  

 ឬ  0'( ) 1f x =  ឬ  0

0

2x
x
−  ឬ  0 02x x− =  (មិនអច 

x

( )'f x

0 +∞2

− +0

( )f x

+∞ +∞

1.6
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ដូចេនះេគមិនអចគូសបនា�ត់ប៉ះនឹងែខ ្សC េហយីែកងនឹងបនា�ត ( )T បានេទ 

៥)គណន ( )f e នងិ 7( )
2

f  រចួគូស្រក  

េគមាន ( ) 1 2lnf x x x= + −  
ចំេពះ x e=  េនាះ ( ) 1 2ln 2.7 1 2 1.7f e e e= + − = + − =  ។ 

ចំេព 7
2

x =  េនាះ 7 7 7( ) 1 2ln 4.5 2(ln 7 ln 2)
2 2 2

f = + − = − −   
                                4.5 2(1.95 0.7) 2= − − =  

ដូចេនះ  ( ) 1.7f e = និង
7( ) 2
2

f =  ។ 

៦) ្រសយ
2

( ) 3 2 ln
2
xF x x x x= + −  ជា្រពមីទីីវមួយ f  

េគមាន '( ) 3 2(ln 1) 1 2ln ( )F x x x x x f x= + − + = + − =  ្រគប 0x >  

ដូចេនះ
2

( ) 3 2 ln
2
xF x x x x= + −  ជា្រពីមីទីវមួយ f  េលី (0, )+∞  ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 3 4 5 6-1-2-3

2

3

4

5

6

-1

0 1

1

x

y

: 1 2lnC y x x= + −

: 3T y x= − +

A
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៧) គណនាៃផ�្រ aS  ៃនែផ�កប�ង់ខណ�័ េដយ្រC  នងិបនា�ត់ T      
     នងិបនា�ត ់ឈរ , 1x a x= =  ែដល 0 1a< <  ៖ 

េយងីបាន [ ]
11 2

( ) ( 3) ( ) 3
2a

a a

xS f x x dx F x x
 

= − − + = + − 
 

∫  

                  
12 2

3 2 ln 3
2 2 a

x xx x x x
 

= + − + − 
 

 

                  

12

2

2

2 ln

(1 2ln1) ( 2 ln )
1 2 ln

a
x x x

a a a
a a a

 = − 
= − − −

= − +

 

ដូចេនះ  21 2 lnaS a a a= − +   (ខ�តៃផ�  
គណនាលីមីតៃ aS  កលណaខិតជតិសូន្យខងស�  

េយងីបា ( )2

0 0
lim lim 1 2 ln 1aa a

S a a a
+ +→ →

= − + =   េ្រព
0

lim ln 0
a

a a
+→

=  ។ 

លហំត ទ់០៨ 
េគឲ្យអនុគមន៍ f  កំណត់េដ 2( ) ( 2 1)xf x e x x= − + −  េហយីមាន្រកC   

១)គណនា lim ( )
x

f x
→−∞

 និង lim ( )
x

f x
→+∞

។ ទញរកសមីករអសុីម 

េដកៃន្រកC  ។ 
២)គណនាេដរី េវ '( )f x  សិក្សោស ��េដរីេវ រួចសង់តរងអេ ៃន f  ។ 

៣)គណនា ( 2), (0)f f−  និង (2)f  ។ សង់្រកC  ក�ុងត្រម�( , , )o i j
→ →

 ។ 
៤)គណនាៃផ�្រកឡាែផ�កប�ង់ែដលខ ណ�័េដC  , អក្ស័អប់សុ និងអក្ស  
អរេដេន  
ដំេណាះ្រ 

១)គណនាលីមីត រួចទញរកសមីករអសុីមតូតេ 
េគមន  2 2( ) ( 2 1) ( 1)x xf x e x x x e= − + − = − −  

េគបាន lim ( ) lim ( 1) 0x

x x
f x x e

→−∞ →−∞
 = − − =    េ្រព lim 0x

x
e

→−∞
=  ។ 
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េហយី  2lim ( 1) x

x
x e

→+∞
 − − = −∞    េ្រព lim x

x
e

→+∞
= +∞  ។ 

ដូចេនះ  lim ( ) 0
x

f x
→−∞

=   និង lim ( )
x

f x
→+∞

= −∞   េហយីបនា�ត់  0y =  

ជាសមីករអសុីមតូតេដកៃន( )c  ។ 
២)គណនាេដរី េវ និងសិក្សោស��របស់  
េគមាន 2( ) ( 1) xf x x e= − −   េដយេ្របីរូបមន( ) ' ' 'uv u v uv= +  
េគបាន 2'( ) 2( 1) ( 1) ( 1) [2 ( 1)]x x xf x x e x e x e x= − − − − = − − + −  
ដូចេនះ  '( ) ( 1)( 1) xf x x x e= − − +   ។ 
េដយ្រគប : 0xx e∈ℜ >  េនាះ '( )f x  មានស��ដូច

( ) ( 1)( 1)g x x x= − − +  
េបី ( ) 0 ( 1)( 1) 0g x x x= ⇔ − − + =  េគទញ 1 21 , 1x x= − =  ។ 
តរងស ��ៃ ( ) ( 1)( 1)g x x x= − − +  
 
  
 
តមតងរងខងេលីេយីងអដ�នស��ៃន   '( ) ( 1)( 1) xf x x x e= − − +   
-ចំេពះ ( , 1) (1, )x∈ −∞ − ∪ +∞  េគបាន '( ) 0f x <  
-ចំេពះ { 1 , 1}x∈ −  េគបាន '( ) 0f x =  
-ចំេពះ ( 1,1)x∈ −  េគបាន '( ) 0f x >  
 
 
 
 
 
 

x

( )g x

−∞ +∞

0

11−

0+− −

x

( )'f x

−∞ +∞

0

11−

0+− −

( )f x
4
e

−

0

−∞

0
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2 1 4( 1) ( 1 1) ; (1) 0f e f
e

−− = − − − = − =   ។ 

៣)គណនា ( 2) , (0)f f−  និង (2)f  

េបី 2x = −  េនាះ 2 2
2

9( 2) ( 2 1) 9(0.13) 1.17f e
e

−− = − − − = − = − = −  

េបី 0x =  េនាះ 2 0(0) (0 1) 1f e= − − = −  
េបី 2x =  េនា 2 2 2(2) (2 1) 7.4f e e= − − = − = −  

ដូចេនះ  9( 2) 1.17, (0) 1f f
e

− = − = − = −  និង 2(2) 7.4f e= − = −   ។ 

សង់្រក 2 2( ) : ( ) ( 2 1) ( 1)x xc y f x e x x x e= = − + − = − −  ៖ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
៤)គណនាៃផ�្រកឡាខ ណ�័ ( )c  ជាមួយអក្ស័អប់ សុីស និង អក្ស័អរេដ  
តងS  ជាៃផ�្រកឡាៃនមណ�លប�ង ខ ណ�័េដយ( )c  , អក្ស័អប់សុីស និ
អក្ស័អរេដ ៖ 

2 3 4-1-2-3-4

2

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

( ) 2: ( 2 1) xC y x x e= − + −
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េគបាន
1

2

0

( 1) .xS x e dx= −∫  

តង
2( 1)

x

u x
dv e dx

 = −


=
  េនាះ

2( 1)
x

du x dx
v e

= −


=
 

េគបាន
1 1

12

0
0 0

( 1) 2( 1) 0 1 2 ( 1) .x x xS x e x e x e dx = − − − = − − −  ∫ ∫  

តង
1

x

u x
dv e dx
= −


=

  េនាះ
x

du dx
v e

=


=
 

េគបាន
1

1

0
0

1 2 ( 1) x xS x e e dx
 
 = − − − −  
 

∫  

              ( )1

0
1 2 0 1 1 2 2( 1)xe e = − − + − = − − + −   

              2 5 2(2.718) 5 0.436e= − = − =  (ឯកតៃផ�)  
ដូចេនះ  0.436S = (ឯកតៃផ�)  
លហំត ទ់០៩ 

េគឲ្យអនុគន៍  f  កំណត់េដយ 2( ) , 0
xef x x

x
= ≠  មាន្រ( )C  

១)ចូររកលីមីតៃន f  ្រតង0  និង ្រតង±∞  ។ 
ប�� ក់សមីករអសុីមតូតទំងអស់របសប( )C  ។ 
២)ចូរសង់តរងអេថរភាព f   ។ 
៣)គណន ( 1) , (1)f f−  និង (3)f  រចួសង់្រក( )C  ។ 

 (េគយក 
3

1 20.4 , 2.7, 7.3 , 0.7
27
ee e e− = = = =  )។ 

ដំេណាះ្រ 

១)រកលីមីតៃន f  ្រតង0  និង ្រតង±∞   

េយងីបាន 20 0
lim ( ) lim

x

x x

ef x
x→ →

= = +∞   
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2 2lim ( ) lim 0 & lim ( ) lim
x x

x x x x

e ef x f x
x x→−∞ →−∞ →+∞ →+∞

= = = = +∞   

ប�� ក់សមីករអសុីមតូតទំងអស់របស់( )C  ៖ 

េដ
0

lim ( )
x

f x
→

= +∞   េនាះបនា�  0x =  ជាអសុីមតូតឈរ( )C   

េហយី lim ( ) 0
x

f x
→−∞

=  េនាះបនា�  0y =  ជាអសុីមតូតេដក( )C ។ 

២) សង់តរងអេថរភាព f    

េគបន 
2

4 3

2 ( 2)'( )
x x xe x xe x ef x

x x
− −

= =   

ចំេពះ្រគ 0x ≠  កេន្ស 3

( 2)'( )
xx ef x

x
−

=  មានស��ដូ  2x
x
−  ។ 

េបី 3

( 2)'( ) 0
xx ef x

x
−

= =   េនាះ 2x =  ។ 

ចំេព 2x =  េនា
2 7.3(2) 1.8

4 4
ef = = =   ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
៣)គណន ( 1) , (1)f f−  និង (3)f  រចួសង់្រក( )C   

 េយងីបាន
3

1( 1) 0.4 , (1) 2.7 , (3) 0.7
27
ef e f e f−− = = = = = =   

 ដូចេនះ ( 1) 0.4 , (1) 2.7 , (3) 0.7f f f− = = =   
  

20−∞ +∞x

'( )f x

( )f x

− ++
+∞ +∞ +∞

0

0 1.8
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លហំត ទ់១០ 

េគមានអនុគមន៍ f  កំណត់េលីℜ េដយ 4( ) 2
3

x

x

ef x x
e

= + −
+

 ។ 

េគតងេដC  ្រកបរបអនុគមន៍ េនក�ុងប�ង់្របដប់េដយត 

អរតូណរមា៉ល  ( , , )o i j
→ →

 ។ 
 ១) .a  គណនាលីមីតៃ f  ្រតង−∞  និង+∞  ។  
      .b  សិក្សោទីតំងេធៀបៃនC  េធៀបនឹងបនា�ត  1d  ែដលមា 
            សមីករ 2y x= +  ។ 

 ២) .a  ្រសយបំភ�ឺថាចំេពះ្រគប់ចំន
2

3, '( )
3

x

x

ex f x
e

 −
=  + 

 ។ 

      .b  សិក្សោអេថរភា f  េលីℜ និងសង់តរងអេថរភា f  ។ 
 ៣) .a  េតីេគអចថាយា៉ងណាចំេពះ  បនា 2d េទនឹង្រC   
        ្រតង់ចំណុ  I  ែដលមានអប់សុ ln 3 ។ 
      .b  សិក្សោទីតំងៃនC  េធៀបនឹងបនា�ត់ប៉  2d  ។ 

2 3 4 5-1-2-3

2

3

4

5

-1

0 1

1

x

y

2(C) : f(x)
xe

x
=
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 ៤) .a  បង �ញថាបនា�ត់  3d  េទនឹង្រC  ្រតង់ចំណុចម  

            អប់សុីសសូន្យមមីក
1 1
4

y x= +  ។ 

       .b  េដយសន�តថាចំណ  I  ជាផ�ិតឆ�ុះៃន្រC  និងក�ុងតៃម� 
           ្របែហលៃ ln 3 ចូរសង់្រកC  និងបនា�ត់ប៉ះ  1 2 3, ,d d d  ។    
                  (េនេលីត្រម�យេនះមួយឯកតេ2cm  ) 
ដំេណាះ្រ 

១) .a  គណនាលីមីតៃ f  ្រតង−∞  និង+∞   

 េយងីបាន 4lim ( ) lim 2
3

x

xx x

ef x x
e→−∞ →−∞

 
= + − = −∞ + 

  

 េ្រព lim 0x

x
e

→−∞
=  ។ 

 េហយី  4lim ( ) lim 2
3

x

xx x

ef x x
e→+∞ →+∞

 
= + − = +∞ + 

   

 េ្រព 4 4lim lim 4
3

x x

x xx x

e e
e e→+∞ →+∞

= =
+

  ។  

 .b  សិក្សោទីតំងេធៀបៃនC  េធៀបនឹង 1d  សមីករ 2y x= +   

 យកសមីកC  ដកសមីក 1d  េគបាន 4( ) 0
3

x

x

ef x y
e

− = − <
+

  

 ្រគប x∈ℜ  េ្រព 0xe x> ∀ ∈ℜ  
 ដូចេនះ្រកC  ស�ិតេនេ្រកមបន  1d  ែដលមានសមីក 2y x= +  

 ២) .a  ្រសយបំភ�ឺថាចំេពះ្រគប់ចំន
2

3, '( )
3

x

x

ex f x
e

 −
=  + 

  

 េគមាន 4( ) 2
3

x

x

ef x x
e

= + −
+

 

 េគអចសរេសរដូចតេទ 
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4 4( 3) 12( ) 2 2
3 3
12 122 4 2

3 3

x x

x x

x x

e ef x x x
e e

x x
e e

+ −
= + − = + −

+ +

= + − + = − +
+ +

  

 េយងីបាន 2

12( 3) ''( ) ( 2) '
( 3)

x

x

ef x x
e

+
= − −

+
  

                         
2

2 2

12 ( 3) 21
( 3) ( 3)

x x x

x x

e e e
e e

+ −
= − =

+ +
             

                         
( ) ( )

( )
( )

2 2

2 2

2

2

6 9 12 6 9

3 3

3

3

x x x x x

x x

x

x

e e e e e

e e

e

e

+ + − − +
= =

+ +

−
=

+

 

 ដូចេនះចំេពះ្រគប់ចំនួនព
2

3, '( )
3

x

x

ex f x
e

 −
=  + 

 ។ 

.b  សិក្សោអេថរភា f  េលីℜ និងសង់តរងអេថរភា f   

 េដយេគមាន្រគប់ចំនួន
2

3, '( ) 0
3

x

x

ex f x
e

 −
= ≥ + 

 

 េនាះ f  ជាអនុគមន៍េកីនេលីℜ  ។ 
 េបី 2'( ) 0 ( 3) 0 ln 3xf x e x= ⇔ − = ⇔ =    

 េហយី 
ln 3

ln 3

4 12(ln 3) ln 3 2 ln 3 2 ln 3
3 6

ef
e

= + − = + − =
+

  

 តរងអេថរភ 
 
 
 
 

x

'( )f x

( )f x

−∞ +∞ln 3

ln 3

0

−∞

+∞

+ +
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៣) .a  េតីេគអចថាយា៉ងណាចំេពះ  បនា 2d េទនឹង្រC  ្រតង់ចំណុ  I  
ែដលមនអប់សុី ln 3  

 ចំេពx ln 3=  េនាះ
2 2ln 3

ln 3

3 3 3'(ln 3) 0
3 3 3

ef
e

 − − = = =   + +  
 

ដូចេនះបនា�ត់ប៉  2d េទនឹង្រC  ្រតង់ចំណុ  I  
ែដលមានអប់សុ ln 3ជាបនា�ត់្រសបនឹងអ  ox  ែដលមានសមីក ln 3y =   
។ 

.b  សិក្សោទីតំងៃនC  េធៀបនឹងបនា�ត់ប៉  2d   
 តមស្រមាយខងេលីេយ f  ជាអនុគមន៍េកីនេលℜ 
េហយីបនា�ត់ប៉  2d េទនឹង្រC  ្រតង់ចំណុ  Iជាបនា�ត់្រសបន ox  
េនាះេយីងអចសន�ិដ�នទីតំងរវ C  េធៀបនឹងបនា�ត់ប៉  2d  
 ដូចតេទ  
 ចំេពះ ( , ln 3)x∈ −∞  េនាះ្រC  ស�ិតេនេ្រកមបនា�ត  2d  ។ 
 ចំេពះ ln 3x =  ្រកCនិងបនា�ត់ប៉  2d  ប៉ះគា�្រតង់ចំណ   (ln 3, ln 3)I   
 ចំេពះ (ln 3, )x∈ +∞  េនាះ្រC  ស�ិតេនពីេលីបនា�ត់ប  2d  ។ 
៤) .a  បង �ថាបនា�ត់ប  3d  េទនឹង្រC ្រតង់ចំណុចមានអប់ ស 

សូន្យមានសមី
1 1
4

y x= +   

សមីករបនា�ត់ប  3d  េទនឹង្រC ្រតង់ចំណុចមានអប់ សុីសស 
មានរ  3 : '(0)( 0) (0)d y f x f= − +    

េដយ
2 20

0

3 1 3 1'(0)
3 1 3 4

ef
e

 − − = = =   + +  
   

និង 
0

0

4(0) 0 2 1
3

ef
e

= + − =
+

  



លហំត់សិ ក្សោអនុគមន៍េ្រជ សេរសព 

 

េរៀបេរៀងេដ ល�ម ផល�នុ                                                         -31- 

ដូចេនះ  3
1: 1
4

d y x= +    ។   

.b  េដយសន�តថាចំណ  I  ជាផ�ិតឆ�ុះៃន្រC  និងក�ុងតៃម�្របែហ 
ៃន ln 3 សង់្រកC  និងបនា�ត់ប៉ះ  1 2 3, ,d d d  ។  

 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

លហំត ទ់១១ 

អនុគមន៍  f  កំណត់ចំេពះ 0x >  េដយ 2ln( ) 1 xy f x
x

= = −   

     េហយីមាន្រកC  ។ 

១-រក 
0

lim ( )
x

f x
+→

 និង lim ( )
x

f x
→+∞

 ។ រកសមីករអសុីមតូតឈរ និ 

     អសីុមតូតេដកៃន្រកC  ។ 
២-គណនាេដរី េវ '( )f x  េហយីសង់តរងអេថរភាពៃនអនុគម f   ។ 

៣-សង់្រកC  េនក�ុងត្រម�យអរតូនរ ( , , )o i j
→ →

 មួយ ។  

2 3 4 5-1-2-3-4

2

3

-1

-2

0 1

1

x

y

2
1: 1
4

d y x= +

1 : 2d y x= +

2 : ln 3d y =

4( ) : 2
3

x

x

ec y x
e

= + −
+
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៤-គណនាៃផ�្រកឡាែផ�កប�ង់កំណត់េដយC  អសុីមតូតេដក 

      បនា�ត ់ឈរ 1x =   និង x e=   ។      េគឲ្យ 22.7 , 0.7e
e

= =    

ដំេណាះ្រ 

១)រក 
0

lim ( )
x

f x
+→

 និង lim ( )
x

f x
→+∞

 ។ 

េគបាន
0 0

2lnlim ( ) lim(1 )
x x

xf x
x+ +→ →

= − = +∞    េ្រព
0

lim ln
x

x
+→

= −∞   ។ 

និង 
2lnlim ( ) lim (1 ) 1

x x

xf x
x→+∞ →+∞

= − =   េ្រព lnlim 0
x

x
x→+∞

=   ។ 

 រកសមីករអសុីមតូតឈរ និង អសុីតតូតេដកៃនC  ៖ 

េដយ
0

lim ( )
x

f x
+→

= +∞  និង lim ( ) 1
x

f x
→+∞

=  េនាះបនា�ត  0x =  

ជាអសុីមតូតឈរ និ 1y = ជាអសុីមតូតេដកៃន្C  ។ 
២)គណនាេដរី េវ '( )f x  េហយីសង់តរងអេថរភាពៃនអនុគម f    

េគមាន 2ln( ) 1 , 0xf x x
x

= − >  

េយងីបាន 2 2

(ln ) ' ( ) 'ln 1 ln'( ) 2. 2.x x x x xf x
x x
− −

= − = −  

ដូចេនះ  2

2(ln 1)'( ) xf x
x
−

=   ។ 

ចំេពះ្រគប 0x >  េគបន  2

2(ln 1)'( ) xf x
x
−

=    

មានស��ដូចភាគ យ ln 1x −   ។ 
-េបី '( ) 0f x >   េគបាន ln 1 0x − >   ឬ   x e>  
-េបី '( ) 0f x =   េគបាន ln 1 0x − =   ឬ   x e=  
-េបី '( ) 0f x <   េគបាន ln 1 0x − <   ឬ   x e<  

ចំេពះ x e=  េគបាន 2ln 2( ) 1 1 1 (0.7) 0.3ef e
e e

= − = − = − =   ។ 
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x  0                      e                     +∞  

'y    
y   

៣-សង់្រកC  េនក�ុងត្រម�យកូអរេដេនមួ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
៤-គណនាៃផ�្រកឡាែផ�កប�ងណត់េដយ្រកC  អសុីមតូតេដក បនា�ត់ឈ

1x =   និង x e=   ។ តងS ៃផ�្រកឡាែផ�កប�ង់ ែដល្រត�វ 
េដ [ ]1,x e∀ ∈ ្រកCស�ិតេនេ្រ 1y =  

េយងីបាន
1

2ln1 (1 ) .
e xS dx

x
 = − −  ∫  

                 
1 1

2ln . 2ln .
e ex dxdx x

x x
= =∫ ∫    

+∞  

0.3  

2 3 4 5 6 7 8 9 10-1-2-3

2

3

4

5

6

-1

-2

0 1

1

x

y

1 

( ) 2ln: ( ) 1 xc y f x
x

= = −

1y =
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តង lnu x=   េនាះ dxdu
x

=  

ចំេពះ 1x = េនាះ 0u =   េហយី  x e=  េនាះ 1u =  

េគបាន
1

12 2 2

0
0

2 . 1 0 1S u du u = = = − = ∫  

ដូចេនះ   1S =   ( ឯកតៃផ�្រកឡា 
លហំត ទ់១២ 

េគឲ្យអនុគមន f  កំណត់េលី  េដយ 8( ) 4
2xf x x

e
= − +

+
  

   ត ( )C ជា្រកបតងអនុ f ក�ុងត្រម�យអរតូនរម ា៉( , , )o i j
→ →

 ។ 
 ១)ក.រកលីមីត ( )lim

x
f x

→−∞
 និង ( )lim

x
f x

→+∞
 ។ 

        ខ.្រសយថាអនុគ f អចសរេសរជ ( ) 4
2

x

x

ef x x
e

= −
+

 ្រគប x∈។ 

        គ.ទញរកសមីករអសតូតេ្រទតពីររបស់ែខ្សេ ( )C ។ 

 ២)ក.ចូរ្រសយប ��ក់ ( )
2

2: '
2

x

x

ex f x
e

 −
∀ ∈ =  + 

  ។ 

         ខ.សង់តរងអេថរភាពៃនអនុគ f  ។ 
 ៣)រកសមីករបនា� ( )T ែដលប៉ះនឹងែខ្សេក( )C ្រតង ln 2x = ។ 
 ៤)គណនា ( )2f −  និង ( )2f  រចួសង់្រក ( )C នងិបនា�ត ( )T និងអសុីម 

      តូតទំងអស់របស់្រ( )C  ក�ុងត្រម�អរតូនរមា៉ល  ( , , )o i j
→ →

ែតមួយ ។ 
ដំេណាះ្រ 

១)ក.រកលីមីត ( )lim
x

f x
→−∞

 និង ( )lim
x

f x
→+∞

  

មា  ( ) 84
2xf x x

e
= − +

+
  

េយងីបាន ( ) 8lim lim 4
2xx x

f x x
e→−∞ →−∞

 = − + = −∞ + 
 ។ 
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និង ( ) 8lim lim 4
2xx x

f x x
e→+∞ →+∞

 = − + = +∞ + 
 ។ 

ខ.្រសយថាអនុគ f អចសរេសរជ ( ) 4
2

x

x

ef x x
e

= −
+

 ្រគប x∈  

េយងីមា 8 8 4( ) 4 4
2 2 2

x

x x x

ef x x x x
e e e

 = − + = + − = − + + + 
ពិត 

ដូចេនះ ( ) 4
2

x

x

ef x x
e

= −
+

 ្រគប x∈។ 

គ.ទញរកសមីករអសុីមតូតេ្រទតពីររបស់ែខ ( )C  

េយងីមា ( ) 84
2xf x x

e
= − +

+
និង ( ) 4

2

x

x

ef x x
e

= −
+

 ្រគប x∈។ 

េដយ 8lim 0
2xx e→+∞
=

+
 និង

4lim 0
2

x

xx

e
e→−∞

=
+

  

ដូចេនះ ( )1 : 4d y x= −  និង ( )2 :d y x=  ជាអសុីមតូតេ្រទ( )C  ។ 

២)ក.្រសយប ��ក់ ( )
2

2: '
2

x

x

ex f x
e

 −
∀ ∈ =  + 

   

េយងីមាន ( ) 84
2xf x x

e
= − +

+
  

េយងីបាន ( )
( )

( )
( )

( )
( )

2 2

2 2 2

2 8 28' 1
2 2 2

x x xx

x x x

e e eef x
e e e

+ − −
= − = =

+ + +
  

ដូចេនះ  ( )
2

2'
2

x

x

ef x
e

 −
=  + 

 ។ 

ខ.សង់តរងអេថរភាពៃនអនុគ f   

េយងីមា ( )
2

2' 0
2

x

x

ef x
e

 −
= ≥ + 

 ចំេពះ្រគប់ចំនួនព x េនា f  

ជាអនុគមន៍េកីនេហីយេប ( )' 0 2 0xf x e= ⇔ − =  ឬ  ln 2x =  ។  
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2 3 4 5 6 7-1-2-3-4

2

3

4

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

 
 
 
 
 
 
ចំេព ln 2x =  េនាះ ( )ln 2 2 ln 2 1.3f = − + = −  ។ 
៣)រកសមីករបន ត់( )T ែដលប៉ះនឹងែខ្សេក( )C ្រតង ln 2x =  

េគមា ( )
2

2'
2

x

x

ef x
e

 −
=  + 

 េនាះ ( )' ln 2 0f =   

ដូចេនះសមីករបនា�ត់ប ( )T គឺ( ) : 2 ln 2T y = − +  ។ 
៤)គណនា ( )2f −  និង ( )2f  

( ) 2

82 2 4 2.4
2

f
e−− = − − + = −

+
 និង ( ) 2

82 2 4 1.1
2

f
e

= − + = −
+

។ 

 សង់្រក( )C និងបនា�ត ( )T និងអសុីមតតូតទំងអស់របស់្( )C   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0

x

( )'f x

( )f x

−∞ ln 2 +∞

−∞

+∞

1.3−

+ +
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លហំត ទ់១៣ 

េគឲ្យអនុគមន៍ f  កំណត់េលី (0, )+∞  េដយ 

     2
1 2ln( ) 1 2ln 0

2
xf x x

x
−

= − + + =     

( )C  ជា្រកបតំណាងអនុ f  ក�ុងត្រម�យអរតូនរម ា៉ ( , , )o i j
→ →

 ។ 
១)ចូរគណនា lim ( )

x
f x

→+∞
 និង ( )

0
lim

x
f x

+→
 រចួប�� ក់សមីករអសុីមត 

     ឈរៃន ( )C ។ 

២)ចូរ្រសយប ��ក់ ( )2

3

2 1 ln
'( )

x x
f x

x

− +
=  ចំេពះ្រគ 0x >  ។ 

៣)េគត g  ជអនុគមន៍កំណត់េលី(0, )+∞ េដយ 2( ) 1 lng x x x= − +  ។ 
      .a គណនាេដរី េ '( )g x រចួទញ gជាអនុគមន៍េកីនជានិច�េ(0, )+∞ ។ 
      .b  គណនាតៃម (1)g រចួសិក្សោស �� g េលីចេនា �( )0,1 និង( )1,+∞ ។ 
៤)ចូរគណនា (1)f  រចួសង់តរងអេថរភា f  ។ 
៥)េដះ្រសយសម ( ) 0f x =  ។គណនា (2)f  រចួសង់្រក ( )C  ។ 

    (េគយក 2 0.7 , 1.6 , 2.7
2

e e= = =  និង ln 2 0.7=  )  

ដំេណាះ្រ 

១)គណនា lim ( )
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

 រចួប�� ក់អសុីមតតឈរៃន( )C  

េយងីមា 2
1 2ln( ) 1 2ln

2
xf x x

x
−

= − + +  ្រគប 0x >  ។ 

េយងីបាន 2
1 2lnlim ( ) lim 1 2ln

2x x

xf x x
x→+∞ →+∞

− = − + + = +∞ 
 

 

េ្រព lim ln
x

x
→+∞

= +∞  និង 2
1 2lnlim 0

x

x
x→+∞

−
=   

េហយី 2
0 0

1 2lnlim ( ) lim 1 2ln
2x x

xf x x
x+ +→ →

− = − + + 
 
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2

0

2
0

(1 2ln )lim (1 2ln )
2
1lim (1 2ln )( 1 )

2

x

x

xx
x

x
x

+→

+→

− = − − +  
 = − − + = +∞  

 

េ្រព
0

lim (1 2ln )
x

x
+→

− = +∞   និង 2
0

1lim ( 1 )
2x x+→

− + = +∞  ។ 

ដូចេនះ  lim ( )
x

f x
→+∞

= +∞  និង ( )
0

lim
x

f x
+→

= +∞  ។ 

២)ចូរ្រសយប ��ក់ ( )2

3

2 1 ln
'( )

x x
f x

x

− +
=  ចំេពះ្រគ 0x >   

េយងីមា 2
1 2ln( ) 1 2ln

2
xf x x

x
−

= − + +  ្រគប 0x >  ។ 

េយងីបាន 4 4
2 2 2 (1 2ln ) 2 4 4 ln'( )

2 2
x x x x x xf x

x xx x
− − − − +

= + = +   

                      
2

3 3
2 2 2ln 2 2 2lnx x x
x x x

− − +
= − =   

ដូចេនះ  ( )2

3

2 1 ln
'( )

x x
f x

x

− +
=  ពិត។ 

៣) .a គណនាេដរី េ '( )g x រចួទញ gជាអនុគមន៍េកីនជានិច�េ(0, )+∞   
េយងីមា 2( ) 1 lng x x x= − +  

េយងីបាន
21 2 1'( ) 2 xg x x

x x
+

= + =   ។ 

េដយ្រគ 0x >  េគមាន
22 1 0x
x
+

>  េនាះ '( ) 0g x >  ។ 

ដូចេនះ gជាអនុគមន៍េកីនជានិច�េ(0, )+∞ ។ 
.b  គណនាតៃម (1)g រចួសិក្សោស �� g េលីចេនា �( )0,1 និង( )1,+∞  
ចំេព 1x =  េយងីបាន 2(1) 1 1 ln1 1 1 0 0g = − + = − + =   
ដូចេនះ  (1) 0g =  ។ 
ម្យោ៉ងេទៀតេ gជាអនុគមន៍េកីនជានិច�េ(0, )+∞ េនាះេយីងទញប 



លហំត់សិ ក្សោអនុគមន៍េ្រជ សេរសព 

 

េរៀបេរៀងេដ ល�ម ផល�នុ                                                         -39- 

ចំេព ( )0,1 : ( ) 0x g x∈ < និង ( )1, : ( ) 0x g x∈ +∞ >  ។ 
៤)គណនា (1)f  រចួសង់តរងអេថរភា f   

េយងីមា 2
1 2ln( ) 1 2ln

2
xf x x

x
−

= − + +  ្រគប 0x >   

ចំេព 1x =  េនាះ ( ) 2
1 2ln1 1 0 11 1 2ln1 1 0

2 22(1)
f − −

= − + + = − + + = −   

ដូចេនះ  ( ) 11
2

f = −  ។ 

ម្យោ៉ងេទៀតេដ ( )
( ) ( )2

3 3

2 1 ln 2
'

x x g x
f x

x x

− +
= =  មានស��ដូ  ( )g x ។ 

េយាងតមស្រមាយខងេលីេយ '( ) 0f x <  ចំេព ( )0,1x∈   
េហយី  '( ) 0f x =  ចំេព 1x =  និង '( ) 0f x >  ចំេព (1, )x∈ +∞  ។ 
តរងអេថរភា :f    
 
 
 
 
 
 
៥)េដះ្រសយសម ( ) 0f x =  និង គណនា (2)f  រចួសង់្រក( )C   

េយងីមាន 2
1 2ln( ) 1 2ln 0

2
xf x x

x
−

= − + + =    ែដល 0x >   

សមមូល ( ) ( )
2

1 2ln
1 2ln 0

2
x

x
x

−
− − + =   

សមមូល ( ) 2
11 2ln 1 0

2
x

x
 − − + = 
 

  

សមមូល 
2

2
(1 2ln )( 2 1) 0

2
x x

x
− − +

=   

x

( )'f x

( )f x

10 +∞

0− +

1
2

−

+∞ +∞
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សមមូល 
2

1ln
2

1
2

x

x

 =

 =


   ឬ   2
2

x e

x

 =

 =

  

ដូចេនះសមីករមានឬពីរ 
2,

2
x e x= =  ។ 

ម្យោ៉ងេទៀតចំេ 2x =  េនាះ ( ) (1 2ln 2)( 8 1) (1 1.4)( 7)2 0.35
8 8

f − − + − −
= = =   

ដូចេនះ  ( )2 0.35f =  ។   
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

 

 

 

 

2 3 4 5 6 7 8-1-2

2

3

4

5

-1

0 1

1

x

y

2
1 2ln( ) : ( ) 1 2ln

2
xC f x x

x
−

= − + +
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លហំត ទ់១៤ 

េគឲ្យអនុគមន៍ f  កំណត់េលី (0, )+∞  េដយ 2
ln( ) 1 ln xf x x
x

= − +  

មាន្រ( )C  ។ 

 ១)គណនាលីមីត ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

 រចួទញប��ក់សមីករ  

 អសុីមតូតឈរៃន្រ( )C  ។ 

 ២)ចូរ្រសយថាចំេពះ 0x >  េគបាន
2

3
1 2ln'( ) x xf x
x

− + −
=  ។ 

 ៣)េគត 2( ) 1 2lng x x x= − + −   ចំេពះ្ប់ 0x >  ។ 
      ក)ចូរ្រសយ '( ) 0g x < ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >  ។ 
      ខ)គណនា (1)g  ។  
            ចូរសិក្សោស �� ( )g x ចំេព ( )0,1x∈ និង ( )1,x∈ +∞ ។ 
 ៤)េដយេ្របីលទ�ផលសំណួរ ៣ចូរទញប��ក់ស��ៃ   '( )f x េលីចេនា � 
    (0, )+∞  រចួគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f  ។ 

 ៥)គណនាតៃម� 1( ) , (2)
2

f f  និង (4)f  ។  

        ចូរសង់្រក ( )C ក�ុងត្រម�យេអតូនរម ា៉( , , )o i j
→ →

 ។  
      េគឲ្យ ln 2 0.7=  ។ 
ដំេណាះ្រ 

១)រក ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

 រចួទញប��ក់អសុីម តូតឈរ( )C   

 េយងីបា ( ) 2
lnlim lim 1 ln

x x

xf x x
x→+∞ →+∞

 = − + = −∞ 
 

  េ្រព
2

lim ln

lnlim 0

x

x

x

x
x

→+∞

→+∞

= +∞



=


  

 និង ( ) 2 2
0 0 0

ln 1lim lim 1 ln lim 1 1 ln
x x x

xf x x x
x x+ + +→ → →

    = − + = + − + = −∞        
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 េ្រព ( ) 2
0 0

1lim ln , lim
x x

x
x+ +→ →

= −∞ = +∞  ។ 

 េដយ ( )
0

lim
x

f x
+→

= −∞  េនាះបនា�ត  0x =  ជាអសុីមតូតឈរ( )C ។ 

 ២)្រសយថាចំេពះ 0x >  េគបាន
2

3
1 2ln'( ) x xf x
x

− + −
=   

 េយងីមា 2
ln( ) 1 ln xf x x
x

= − +  

 េយងីបាន ( )
2

4 3
1 2 ln 1 2ln' x x x x xf x
x x x

− − + −
= − + =  ពិត 

 ដូចេនះ
2

3
1 2ln'( ) x xf x
x

− + −
= ។ 

 ៣)េគត 2( ) 1 2lng x x x= − + −   ចំេពះ្រគ 0x >  ។ 
  ក)្រសយ '( ) 0g x < ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >   

 េយងីបាន
22 2( 1)'( ) 2 0xg x x

x x
+

= − − = − <   េ្រព
2 10 : 0xx
x
+

∀ > >   

 ដូចេនះ '( ) 0g x < ជានិច�ចំេពះ្រ 0x > ។ 
 ខ)គណនា (1)g   
 េយងីបាន ( )1 1 1 2ln1 0g = − + − =  ។ 
 សិក្សោស �� ( )g x ចំេព ( )0,1x∈ និង ( )1,x∈ +∞ ៖ 
 េដ '( ) 0g x < ជានិច�ចំេពះ្រ 0x > េនា g  ជាអនុគមន៍ចុះជានិ 
 េលី( )1,+∞  េយងីបាន ( ) 0g x >  ចំេព ( )0,1x∈ និង ( ) 0g x <   
 ចំេព ( )1,x∈ +∞ ។ 
៤)េដយេ្របីលទ�ផលសំណួរ ៣ប�� ក់ស�� ៃន '( )f x េលីចេនា � (0, )+∞  

 េដយ ( )2

3 3
1 2ln'( )

g xx xf x
x x

− + −
= = មានស��ដូ  g េលីចេនា � (0, )+∞  

 តមស្រមាយខងេលីេយីង 
 ( ) 0f x >  ចំេព ( )0,1x∈ និង ( ) 0f x <  ចំេព ( )1,x∈ +∞ ។  
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2 3 4 5 6-1-2-3

2

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

  គូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f  ៖ 
 
 
 
 
 

 ៥)គណនាតៃម� 1( ) , (2)
2

f f  និង (4)f   

 េដ ( ) 2
ln1 ln xf x x
x

= − +   

 េយងីបាន 1 1 11 ln 4ln 1 3ln 2 1 3(0.7) 1.1
2 2 2

f   = − + = − = − = − 
 

  

                ( ) ln 2 0.72 1 ln 2 1 0.7 0.475
4 4

f = − + = − + =   

                ( ) ln 4 ln 24 1 ln 4 1 2ln 2 0.3125
16 8

f = − + = − + = −   

 ដូចេនះ ( )1( ) 1.1, (2) 0.475 , 4 0.3125
2

f f f= − = = −  ។ 

 សង់្រក( )C ក�ុងត្រម�យេអតូនរម ា៉( , , )o i j
→ →

 ៖  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
( ) 2

ln: 1 ln xC y x
x

= − +

x

'( )f x

( )f x

0 1

1

+∞

0+ −

−∞ −∞
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លហំត ទ់១៥ 

េគឲ្យអនុគមន f កំណត់េលី(0, )+∞  េដយ 3( ) 6 3 ln 3f x x x x x= − + +   
 មាន្រ( )C  ។ 

 ១)គណនាលីមីត ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

 ។ 

 ២)ចូរ្រសយថាចំេពះ 0x >  េគបាន ( )2'( ) 3 1 lnf x x x= − +  ។ 

 ៣)េគត 2( ) 1 lng x x x= − +   ចំេពះ្រគ 0x >  ។ 
      ក)ចូរ្រសយ '( ) 0g x > ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >  ។ 
      ខ)គណនា (1)g  ។  
           ចូរសិក្សោស �� ( )g x ចំេព ( )0,1x∈ និង ( )1,x∈ +∞ ។ 
 ៤)េដយេ្របីលទ�ផលសំណួរ ៣ចូរទញប��ក់ស��ៃ   '( )f x េលីចេនា � 
    (0, )+∞  រចួគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f  ។ 

 ៥)គណនាតៃម (2)f ។ ចូរសង់្រក( )C ក�ុងត្រម�យេអតូនរម ា៉ល( , , )o i j
→ →

 ។  
      េគឲ្យ ln 2 0.7=  ។ 
ដំេណាះ្រ 

១)គណនាលីមីត ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

  

 អនុគមន៍ f កំណត់េលី (0, )+∞  េដយ 3( ) 6 3 ln 3f x x x x x= − + +   

 េយងីបាន ( ) ( )3lim lim 6 3 ln 3
x x

f x x x x x
→+∞ →+∞

= − + +  

                               3
2 3

6 ln 3lim 1 3
x

xx
x x x→+∞

  = − + + = +∞    
  

 េ្រព 2 3
ln 6 3lim 0 , lim lim 0

x x x

x
xx x→+∞ →+∞ →+∞

= = =  ។ 

 េហយី  ( ) ( )3

0 0
lim lim 6 3 ln 3 3

x x
f x x x x x

+ +→ →
= − + + =  េ្រព ( )

0
lim ln 0

x
x x

+→
=   

 ២)្រសយថាចំេពះ 0x >  េគបាន ( )2'( ) 3 1 lnf x x x= − +   
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 េយងីមាន 3( ) 6 3 ln 3f x x x x x= − + +  
 េយងីបាន ( ) 2 2' 3 6 3ln 3 3 3 3lnf x x x x x= − + + = − +   

 ដូចេនះចំេពះ្រគ 0x >  េគបាន ( )2'( ) 3 1 lnf x x x= − + ពិត។ 

 ៣)េគតង 2( ) 1 lng x x x= − +   ចំេពះ្រគ 0x >  ។ 
      ក)្រសយ '( ) 0g x > ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >   

  េយងីមា ( )
21 2 1' 2 0xg x x

x x
+

= + = >  ចំេពះ្រគ 0x >  

  ដូចេនះ្រសយ '( ) 0g x > ជានិច�ចំេពះ្រ 0x > ។ 
      ខ)គណនា (1)g   
 េយងីបាន ( ) 21 1 1 ln1 1 1 0 0g = − + = − + =  ។ដូចេនះ  ( )1 0g =  ។ 
 សិក្សោស �� ( )g x ចំេព ( )0,1x∈ និង ( )1,x∈ +∞  
 េដ '( ) 0g x > ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >  េនា g  ជាអនុគមន៍េកីនេល(0, )+∞  
 េហយីេដយេយីងម ( )1 0g =  េនាះេយីងអចសន�ិដ�នស�   g  ដូចតេទ 
 ចំេពះ ( )0,1x∈ េនា ( ) 0g x <  និងចំេពះ ( )1,x∈ +∞ េនា ( ) 0g x >  ។ 
 ៤)ទញប��ក់ស��ៃ   '( )f x េលីចេនា �(0, )+∞   

 េយងីមាន ( ) ( ) ( )2' 3 1 ln 3f x x x g x= − + =  

  េនា ( )f x  មានស��ដូ  ( )g x ។ 
    េយាងតមស្រមាយខងេលីេយ '( ) 0f x <  ចំេព ( )0,1x∈   
    េហយី  '( ) 0f x =  ចំេព 1x =  និង '( ) 0f x >  ចំេព (1, )x∈ +∞  ។ 
    តរងអេថរភា :f    
 
 
 
 

x

( )'f x

( )f x

10 +∞

0− +

2−

+∞ +∞
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៥)គណនាតៃម (2)f រចួសង់្រក( )C ក�ុងត្រម�យេអតូនរម ា៉ល ( , , )o i j
→ →

  
 ចំេព 2x =  េនា ( )2 8 12 6ln 2 3 3.2f = − + + =   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

លហំត ទ់១៦ 

េគឲ្យអនុគមន f កំណត់េលី (0, )+∞  េដយ 1 ln( ) 2( 2) xf x x
x

−
= − +   

 មាន្រ( )C  ។ 

 ១)គណនាលីមីត ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

 រចួប�� ក់អសុីមតូតឈរ 

 ២)្រសយថាបន ( ) : 2 4y x∆ = − ជាអសុីមតូតេ្រទតៃន( )C  
 េបី x →+∞។សិក្សោទីតំងេធៀបរវងប ( )∆ ជាមួយែខ្សេ( )C ។ 

 ៣)ចូរ្រសយថាចំេពប់ 0x >  េគបាន
2

2
2( 1) ln'( ) x xf x

x
− +

=  ។ 

 ៤)េគត 2( ) 2( 1) lng x x x= − +   ចំេពះ្រគ 0x >  ។ 
      ក)ចូរ្រសយ '( ) 0g x > ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >  ។ 
      ខ)គណនា (1)g  ។  
            ចូរសិក្សោស �� ( )g x ចំេព ( )0,1x∈ និង ( )1,x∈ +∞ ។ 

2 3 4 5 6-1-2-3-4-5

2

3

4

-1

-2

0 1

1

x

y
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 ៥)េដយេ្របីលទ�ផលសំណួរ ៣ចូរទញប��ក់ស��ៃ   '( )f x េលីចេនា � 
       (0, )+∞  រចួគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគម f  ។ 

 ៦)គណនាតៃម 1( )f
e
និង (2)f  រចួទញប��ក់សមីក  ( ) 0f x =  

 មានឬសពីα និងβ  ែដល 1 1 2
e

α β< < < <  ។  

ចូរសង់្រក( )C ក�ុងត្រម�យេអតូនរម ា៉ល ( , , )o i j
→ →

 ។  
េគឲ្យ 1ln 2 0.7 , 0.4e−= =  ។ 
ដំេណាះ្រ 

១)គណនាលីមី ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

 រចួប�� ក់អសុីមតូតឈ 

 េយងីបា ( ) ( ) 1 lnlim 2 2
x

xf x x
x→+∞

− = − + = +∞  
 េ្រព 1 lnlim 0

x

x
x→+∞

−
=  ។ 

 និង ( ) ( )
0 0

1 lnlim lim 2 2
x x

xf x x
x+ +→ →

− = − + = +∞  
េ្រព

0

1 lnlim
x

x
x+→

−
= +∞  ។ 

 ដូចេនះបនា�ត  0x =  ជាអសុីមតូតឈរៃន្រ 
 ២)្រស( ) : 2 4y x∆ = − ជាអសុីមតូតេ្រទតៃន( )C េបី x →+∞  

 េយងីបាន ( ) 1 ln xf x y
x

−
− =  

 េដយ ( ) 1 lnlim lim 0
x x

xf x y
x→+∞ →+∞

−
− = =     

 េនាះបនា�  ( ) : 2 4y x∆ = − ជាអសុីមត 
 េ្រទតៃន្រ( )C េបី x →+∞។ 
 សិក្សោទីតំងេធៀបរវងប ( )∆ ជាមួយែខ្សេ ( )C ៖ 

 េយងីមាន ( ) 1 ln xf x y
x

−
− =  មានស��ដូចភាគ ( )1 ln x− ្រគប 0x >   

 ចំេព1 ln 0x x e− = ⇔ =  េនា ( ) 0f x y− =  នាំឲ្យបនា  ( )∆  និង្រក( )C   
 ្របសព�គ ា�្រតង់ចំណ  ( ),2 4A e e −  ។ 
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 ចំេព1 ln 0x x e− < ⇔ >  េនា ( ) 0f x y− <   
 នាំឲ្យបនា  ( )∆ ស�ិតេនខងេ( )C  ។ 
 ចំេព1 ln 0 0x x e− > ⇔ < <  េនា ( ) 0f x y− >   
 នាំឲ្យបនា  ( )∆ ស�ិតេនពីេលីែខ្សេក( )C ។ 

 ៣)្រសយថាចំេពះ 0x >  េគបាន
2

2
2( 1) ln'( ) x xf x

x
− +

=   

 េយងីមា ( ) ( ) 1 ln2 2 xf x x
x

−
= − +   

 េយងីបាន ( )22

2 2 2

2 1 ln1 (1 ln ) 2 2 ln'( ) 2
x xx x xf x

x x x

− +− − − − +
= + = =   

 ដូចេនះចំេពះ្រគ 0x >  េគបាន
2

2
2( 1) ln'( ) x xf x

x
− +

=  ។ 

 ៤)េគត 2( ) 2( 1) lng x x x= − +   ចំេពះ្រគ 0x >  ។ 
  ក)្រសយ '( ) 0g x > ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >   

  េយងីមា ( )
21 4 1' 4 0xg x x

x x
+

= + = >  ចំេពះ្រគ 0x >  

  ដូចេនះ្រសយ '( ) 0g x > ជានិច�ចំេពះ្រ 0x > ។ 
  ខ)គណនា (1)g  េយងីបាន ( ) 21 2(1 1) ln1 2(1 1) 0 0g = − + = − + =   
  ដូចេនះ  ( )1 0g =  ។ 
      សិក្សោស �� ( )g x ចំេព ( )0,1x∈ និង ( )1,x∈ +∞  
  េដ '( ) 0g x > ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >  េនា g  ជាអនុគមន៍េកី 
  េលី (0, )+∞ េហយីេដយេយីងម ( )1 0g =  េនាះេយីងអចសន�ិដ�ន   
  ៃន g  ដូចតេទ 
  ចំេពះ ( )0,1x∈ េនា ( ) 0g x <  និងចំេពះ ( )1,x∈ +∞ េនា ( ) 0g x >  ។ 
 ៥)េដយេ្របីលទ�ផលសំណួរ ៣ប�� ក់ស�� ៃន '( )f x េលីចេនា � (0, )+∞  
     រចួគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f  ។ 
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  េយងីមាន ( ) ( )
2'

g x
f x

x
=  េនា ( )f x  មានស��ដូ  ( )g x ។ 

េយាងតមស្រមាយខងេលីេយ '( ) 0f x <  ចំេព ( )0,1x∈   
េហយី  '( ) 0f x =  ចំេព 1x =  និង '( ) 0f x >  ចំេព (1, )x∈ +∞  ។ 
តរងអេថរភា :f    
 
 
 
 
 

 ៦)គណនាតៃម 1( )f
e
និង (2)f   

 េយងីបាន ( ) ( ) ( )
1

1 1
1

1 1 ln 22 2 2 0.4 2 1.8
0.4

ef f e e
e e

−
− −

−

−  = = − + = − + = 
 

  

 េហយី ( ) 1 ln 2 1 0.72 0 0.15
2 2

f − −
= + = =  ។ 

 ដូចេនះ  1( ) 1.8f
e
= និង (2) 0.15f =  ។ 

 ទញប��ក់សមីក  ( ) 0f x = មានឬសពីα និងβ  ែដល 1 1 2
e

α β< < < <   

 េយងីមា ( ) 1 ln11 2(1 2) 1
1

f −
= − + = −  ។ 

 េដយ ( )1 1 1.8 0f f
e

  = − < 
 

 និង ( ) ( )1 2 0.15 0f f = − <   

 តម្រទឹស�ីបទតៃម�កណា�លមានពីរចំនួ α និងβ ែដល 
1 1 2
e

α β< < < <  

េធ�ីឲ្យកេន្ស ( ) 0f x =  មានន័យថាសមី ( ) 0f x = មានឬសពីα និងβ  

ែដលេផ��ងផា�ត  1 1 2
e

α β< < < <  ។  

x

( )'f x

( )f x

10 +∞

0− +

1−

+∞ +∞
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2 3 4 5 6-1-2-3-4

2

3

4

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

សង់្រក( )C ក�ុងត្រម�យេអតូនរម ា៉ល( , , )o i j
→ →

  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

លហំត ទ់១៧ 

េគឲ្យអនុគមន f កំណត់េលី (0, )+∞  េដយ 1 ln( ) 2 3 xf x x
x

−
= − + −   

 មាន្រ( )C  ។ 

១)គណនាលីមីត ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

 រចួប�� ក់សមីក 

     អសុីមតូតឈរ 
២)្រសយថាបន ( ) : 2 3y x∆ = − + ជាអសុីមតូតេ្រទតៃន( )C  
    េបី x →+∞។ ចូរសិក្សោទីតំងេធៀងបនា�ត ( )∆ ជាមួយែខ្សេ ( )C ។ 

៣)ចូរ្រសយថាចំេពះ 0x >  េគបាន
2

2
2(1 ) ln'( ) x xf x

x
− −

=  ។ 
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៤)េគត 2( ) 2(1 ) lng x x x= − −   ចំេពះ្រគ 0x >  ។ 
   ក)ចូរ្រសយ '( ) 0g x < ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >  ។ 
   ខ)គណនា (1)g  ។  
         ចូរសិក្សោស �� ( )g x ចំេព ( )0,1x∈ នងិ ( )1,x∈ +∞ ។ 
៥)េដយេ្របីលទ�ផលសំណួរ ៣ចូរទញរកស��ៃ  '( )f x េលីចេនា � (0, )+∞  
   រចួគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f  ។ 

 ៦)ចូរសង់្រក( )C ក�ុងត្រម�យេអតូនរម ា៉ល ( , , )o i j
→ →

 ។  
        េគឲ្យ 1ln 2 0.7 , 0.4e−= =   
ដំេណាះ្រ 

-១)គណនាលីមីត ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )
0

lim
x

f x
+→

 រចួប�� ក់អសុីមតូតឈ 

 េយងីបា ( ) 1 lnlim 2 3
x

xf x x
x→+∞

− = − + − = −∞  
 េ្រព 1 lnlim 0

x

x
x→+∞

−
=  ។ 

 និង ( )
0 0

1 lnlim lim 2 3
x x

xf x x
x+ +→ →

− = − + − = −∞  
េ្រព

0

1 lnlim
x

x
x+→

−
= +∞  ។ 

 ដូចេនះបនា�ត  0x =  ជាអសុីមតូតឈរៃន្រ 
 ២)្រសយថាបន ( ) : 2 3y x∆ = − + ជាអសុីមតូតេ្រទតៃន( )C  

  េយងីបាន ( ) 1 ln xf x y
x

−
− = −  

 េដយ ( ) 1 lnlim lim 0
x x

xf x y
x→+∞ →+∞

−
− = − =     

 េនាះបនា�  ( ) : 2 3y x∆ = − + ជាអសុ 
 តូតេ្រតៃន្រក( )C េបី x →+∞។ 
 សិក្សោទីតំងេធៀបរវងប ( )∆ ជាមួយែខ្សេ ( )C ៖ 

 េយងីមាន ( ) 1 ln xf x y
x

−
− = −  មានស��ដូចភាគ ( )ln 1x − ្រគប 0x >   

 ចំេព ln 1 0x x e− = ⇔ =  េនា ( ) 0f x y− =  នាំឲ្យបនា  ( )∆  និង្រក( )C   
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 ្របសព�គ ា�្រតង់ចំណ  ( ), 2 3A e e− +  ។ 
 ចំេព ln 1 0 0x x e− < ⇔ < <  េនា ( ) 0f x y− <   
 នាំឲ្យបនា  ( )∆ ស�ិតេនខងេ( )C  ។ 
 ចំេព ln 1 0x x e− > ⇔ >  េនា ( ) 0f x y− >  នាំឲ្យបនា  ( )∆ ស�ិតេនពីេល 
 ែខ្សេក( )C ។ 

 ៣)្រសយថាចំ្រគប 0x >  េគបាន
2

2
2(1 ) ln'( ) x xf x

x
− −

=   

 េយងីមាន ( ) 1 ln2 3 xf x x
x

−
= − + −   

 េយងីបាន ( )
2

2 2
1 (1 ln ) 2 2 ln' 2 x x xf x

x x
− − − − + −

= − − =   

 ដូចេនះ
2

2
2(1 ) ln'( ) x xf x

x
− −

= ។ 

 ៤)េគត 2( ) 2(1 ) lng x x x= − −   ចំេពះ្រគ 0x >  ។ 
      ក)្រសយ '( ) 0g x < ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >   

  េយងីមា ( )
21 2 1' 2 0xg x x

x x
+

= − − = − <  ចំេពះ្រគ 0x >  

  ដូចេនះ្រសយ '( ) 0g x < ជានិច�ចំេពះ្រ 0x > ។ 
      ខ)គណនា (1)g  េយងីបាន ( )1 2(1 1) ln1 2(1 1) 0 0g = − − = − + =   
  ដូចេនះ  ( )1 0g =  ។ 
      សិក្សោស �� ( )g x ចំេព ( )0,1x∈ និង ( )1,x∈ +∞  
  េដ '( ) 0g x < ជានិច�ចំេពះ្រ 0x >  េនា g  ជាអនុគមន៍ចុះេល(0, )+∞  
  េហយីេដយេយីងម ( )1 0g =  េនាះេយីងអចសន�ិដ�នស�   g   
  ដូចតេទ 
  ចំេពះ ( )0,1x∈ េនា ( ) 0g x >  និងចំេពះ ( )1,x∈ +∞ េនា ( ) 0g x <  ។ 
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៥)េដយេ្របីលទ�ផលសំណួរ ៣ប�� ក់ស�� ៃន '( )f x េលីចេនា � (0, )+∞  
     រចួគូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f  ៖ 

  េយងីមាន ( ) ( )
2'

g x
f x

x
=  េនា ( )f x  មានស��ដូ  ( )g x ។ 

េយាងតមស្រមាយខងេលីេយ '( ) 0f x >  ចំេព ( )0,1x∈   
េហយី  '( ) 0f x =  ចំេព 1x =  និង '( ) 0f x <  ចំេព (1, )x∈ +∞  ។ 
តរងអេថរភា :f    
 
 
 
 
 

៦)សង់្រក( )C ក�ុងត្រម�យេអតូនរម ា៉ល ( , , )o i j
→ →

  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 3 4 5 6 7 8 9-1-2-3-4-5

2

3

4

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

x

( )'f x

( )f x

10 +∞

0+ −

−∞ −∞

0
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លហំត ទ់១៨ 

េគឲ្ f  ជាអនុគមន៍កំណត់េល េដយ
2( 1)( ) 2

1

x

x

ef x x
e

−
= + −

+
 

មាន្រ( )C ។ 

១.ចូរគណនាលីមី ( )lim
x

f x
→−∞

 និង  ( )lim
x

f x
→+∞

 រចួសិក្សោទីតំងេ 

រវងែខ្សេក( )C  ជាមួយនឹងបនា� ( ) : 2y x∆ = +  ។ 

២.ក)ចូរ្រសយប ��ក់ ( )
2

1'
1

x

x

ef x
e

 −
=  + 

 ចំេពះ្រគប់ចំនួនព x  ។ 

 ខ)គូសតរងអេថរភា f  ។ 
៣.ក)ចំេពះ្រគ x∈  ចូរ្រសយបំភ�ឺថាកេ ( )f x អចសរេស 

ជាពីរ្រមង់  ( ) 4
1xf x x

e
= +

+
 និង ( ) 44

1

x

x

ef x x
e

= + −
+

 ។ 

ខ)ទញប��ក់ថាែខ ្ស( )C មានអសុីមតូតេ្រទតពីរត( )1d និង( )2d  
៤.គណន ( ) ( )f x f x+ − រចួទញថាចំណ  ( )0,2I ជាផ�ិតឆ�ុះៃន្រ( )C ។ 
៥.គណន ( )1f និង ( )2f  រចួសង់្រក( )C  បនា�ត ( ) ( )1 2, ( ) ,d d∆  

េនក�ុងត្រម�យអរតូនរមា  , ,o i j
→ → 

 
 

 ែតមួយ។ 

េគយក 12.7, 0.5
1

ee
e
−

= =
+

 និង 
2

2

1 0.8
1

e
e
−

=
+

។ 

ដំេណាះ្រ 

១.គណនាលីមី ( )lim
x

f x
→−∞

 និង  ( )lim
x

f x
→+∞

 រចួសិក្សោទីតំងេ 

 រវងែខ្សេ( )C  ជាមួយនឹងបនា� ( ) : 2y x∆ = +  ៖ 

 េយងីមាន 2( 1)( ) 2
1

x

x

ef x x
e

−
= + −

+
  

 េយងីបាន ( ) ( )2 1
lim lim 2

1

x

xx x

e
f x x

e→−∞ →−∞

 −
 = + − = −∞

+  
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 និង  ( ) ( )2 1
lim lim 2

1

x

xx x

e
f x x

e→+∞ →+∞

 −
 = + − = +∞

+  
  

 ដូចេនះ ( )lim
x

f x
→−∞

= −∞  និង  ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞។ 

 ម្យោ៉ងេទ ( ) ( )

( )

2( 1): 2
1

: 2

x

x

eC f x x
e

y x

 −
= + −

+
 ∆ = +

  

 េយងីបា( ) ( ) ( ) 2( 1) 2(1 ):
1 1

x x

x x

e eC f x y
e e

− −
− ∆ − = − =

+ +
  

 េដយ្រគ : 1 0xx e∈ + >  េនា ( ) ( )2 1
1

x

x

e
f x y

e
−

− =
+

  

 េប1ី 0 0xe x− < ⇔ >  េនាះ( )C  ស�ិតេនពីេ្រកមបន ( )∆  ។ 
 េប1ី 0 0xe x− = ⇔ =  េនាះ( )C  ្របសព�បនា� ( )∆ ្រង់ចំណុច ( )0,2I   ។ 
 េប1ី 0 0xe x− > ⇔ <  េនាះ( )C  ស�ិតេនខងេលីបនា ( )∆  ។ 

 ២.ក)ចូរ្រសយប ��ក់ ( )
2

1'
1

x

x

ef x
e

 −
=  + 

 ចំេពះ្រគប់ចំនួនព x   

 េយងីមា ( ) 2( 1)2
1

x

x

ef x x
e

−
= + −

+
  

 េយងីបាន ( ) ( ) ( )
( )

( )
( )

2

2 2

2 1 2 1 1 4
' 1

1 1

x x x x x x

x x

e e e e e e
f x

e e

+ − − + −
= − =

+ +
  

                 ( )
( )

( )
( )

2 22

2 2

12 1 4 1'
11 1

xx x x x

xx x

ee e e ef x
ee e

−  + + − −
= = =  + + +

 ពិត 

 ដូចេនះ ( )
2

1'
1

x

x

ef x
e

 −
=  + 

 ចំេពះ្រគប់ចំនួនព x។ 

  ខ)គូសតរងអេថរភា f  ៖ 
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 េយងីមា ( )
2

1' 0
1

x

x

ef x
e

 −
= ≥ + 

 ចំេពះ្រគប់ចំនួនព x េនា f   

 ជាអនុគមន៍េកីនេហីយេប ( )' 0 1 0xf x e= ⇔ − =  ឬ  0x =  ។  
 
 
 
 
 
  
៣.ក)្រសយបំភ�ឺថាកេ ( )f x អចសរេសរជាពីរទ្រម 

         ( ) 4
1xf x x

e
= +

+
 និង ( ) 44

1

x

x

ef x x
e

= + −
+

  

េយងីមា ( ) ( ) ( )2 1 2 1 42 2
1 1 1

x x

x x x

e e
f x x x x

e e e

 − −
 = + − = + − = +

+ + +  
 ពិត 

េហយី ( ) ( )
( )

( )
( )

2 1 2 1 42 4 2 4
11 1

x x x

xx x

e e ef x x x x
ee e

 − −
 = + − = + + − − = + −

++ +  
 ពិត 

ខ)ទញប��ក់ថាែខ ្ស( )C មានអសុីមតូតេ្រទតពីរត( )1d និង( )2d  

េយងីមា ( ) 4
1xf x x

e
= +

+
 និង ( ) 44

1

x

x

ef x x
e

= + −
+

 

េដយ 4lim 0
1xx e→+∞
=

+
 និង 4lim 0

1

x

xx

e
e→−∞

=
+

  

េនាះបនា� ( )1 :d y x=  និង ( )2 : 4d y x= + ជាសមីករអសុីមតូតេ 
ៃន្រក( )C  េរៀងគា�្រត +∞  និង−∞  ។ 
៤.គណន ( ) ( )f x f x+ − រចួទញថាចំណ  ( )0,2I ជាផ�ិតឆ�ុះៃន្រ( )C  

0

x

( )'f x

( )f x

−∞ 0 +∞

−∞

+∞

2

+ +
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េយងីមា ( ) ( ) ( )
2 1

2 1
1

x

x

e
f x x

e
−

= + −
+

  

ជំនួស x  េដ x−  ក�ុង( )1  េយងីបាន 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 1 2 1

2 2 2
1 1

x x

x x

e e
f x f x x x

e e

−

−

− −
+ − = − + − = − + +

+ +
  

បូកសមីក( ) ( )1 & 2  េយងីបា ( ) ( ) 4f x f x+ − =  ។ 
ដូចេនះ ( ) ( ) 4f x f x+ − =  ។ 
តមរូបមន ( ) ( )2 2f x f a x b+ − =  េនាះេគទ 0 , 2a b= =  ។ 
ដូចេនះ ( )0,2I ជាផ�ិតឆ�ុះៃន្រ( )C ។ 
៥.គណន ( )1f និង ( )2f និងសង់្រក( )C  បនា�ត ( ) ( )1 2, ( ) ,d d∆ ៖  

េយងីមា ( ) ( )2 1
2

1

x

x

e
f x x

e
−

= + −
+

  

ចំេព ( ) 2( 1)1: 1 1 2 3 2 0.5 2
1

ex f
e
−

= = + − = − × =
+

  

ចំេពះ ( ) ( )2

2

2 1
2 : 2 2 2 4 2 0.8 2.4

1
e

x f
e

−
= = + − = − × =

+
  

ដូចេនះ  ( )1 2f = និង ( )2 2.4f = ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 3 4 5-1-2-3-4-5
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1
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លហំត ទ់១៩ 

េគឲ្យអនុគមន f  កំណត់េលី  េដយ 2( ) 2( 1) xf x x e= +  

    ត ( )C  ជា្រកបត f  ក�ុងត្រម�អរតូនរមា៉ល  , ,o i j
→ → 

 
 

 ។ 

 ១)គណនាលីមី ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )lim
x

f x
→− ∞

រចួទញប��ក់ថា្ ( )C  

      មានអក័្សអប់សុីសជាអសុីមតូត 
 ២)គណនាេដរី េ '( )f x  រចួគូសតរងអេថរភា f  ។ 

 ៣)កំណត់បីចនំួនពតិ , ,a b c េដយដឹង ( )2( ) xF x ax bx c e= + +  គឺជ 

      ្រពីមីទីវមួយៃ ( )f x េលី  ។ 
 ៤)ចូរសង់្រក( )C  រចួគណនាៃផ�្រកឡាៃនមណ�លប�ង ខណ�េដ 
      ( )C  និងអក័្សអប់សុីសនិងបនា  2 , 0x x= − =  ។ 
       (េគឲ្យ 1 32.7 , 0.4 , 0.05e e e− −= = =  ) 
ដំេណាះ្រ 

១)គណនាលីមី ( )lim
x

f x
→+∞

 និង ( )lim
x

f x
→− ∞

 

 េយងីមា f  កំណត់េលី  េដយ 2( ) 2( 1) xf x x e= +   

 េយងីបា ( ) ( )2lim lim 2 1 x

x x
f x x e

→+∞ →+∞
= + = +∞  

 និង ( ) ( )2lim lim 2 1 0x

x x
f x x e

→− ∞ →− ∞
= + =  េ្រព lim 0x

x
e

→−∞
=  ។ 

 ទញប��ក់ថា្ ( )C មានអក័្សអប់សុីសជាអសុីមតូ៖ 

 េដ ( )lim 0
x

f x
→−∞

=  េនា្រក ( )C មានអក័្សអប់សុីសជាអសុីមត។ 

 ២)គណនាេដរី េ '( )f x  រចួគូសតរងអេថរភា f   
 េយងីមា 2( ) 2( 1) xf x x e= +  
 េយងីបា ( ) ( ) ( )2' 4 1 2 1x xf x x e x e= + + +   

                        ( ) [ ]2 1 2 ( 1)

2( 1)( 3)e

x

x

x e x

x x

= + + +

= + +
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ដូចេនះ ( ) ( )( )' 2 1 3 xf x x x e= + +  ។ 

េបី ( )
1 0 1

' 0
3 0 3

x x
f x

x x
+ = = − 

= ⇔ ⇔ + = = − 
   

េយងីបា ( ) 3

83 0.4f
e

− = =  និង ( )1 0f − =   

 
 
 
 
 
 
 
 
៣)កំណត់បីចនំួនពតិ , ,a b c  

េដីម្បីឲ ( )2( ) xF x ax bx c e= + +  គឺជា្រពីមីទីវមួយ ( )f x េលី   

កល ( ) ( ): 'x F x f x∀ ∈ =   

េយងីមន ( ) ( ) ( )2' 2 x xF x ax b e ax bx c e= + + + +   
                     ( ) ( )2 2 xax a b x b c e = + + + +    

េយងីបា ( ) ( ) ( )2 22 2 2 1x xax a b x b c e x x e + + + + = + +    

េយងីទ 
2

2 4
2

a
a b

b c

=
 + =
 + =

   េនា 2 , 0 , 2a b c= = =   

ដូចេនះ 2 , 0 , 2a b c= = = ។ 

េហយី ( ) ( )22 1 xF x x e= +  ។ 

 

x

( )'f x

( )f x

−∞ +∞3− 1−

0 0

0

+∞

0

0.4

−+ +
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៤)សង់្រក( )C   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
គណនាៃផ�្រកឡាៃនមណ�លប�ង ខណ�េដ ( )C  និងអក័្សអប់សុ 
និងបនា�ត  1 , 0x x= − =  ៖ 

េយងីបា ( ) ( ) ( ) ( )
0 0

11
0 1S f x dx F x F F

−−
= = = − −  ∫   

េដ ( ) ( )22 1 xF x x e= +  េនា ( ) ( ) 40 2 , 1F F
e

= − =   

ដូចេនះ ( )2 242
e

S
e e

−
= − =    (ឯកតៃផ)។ 
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លហំត ទ់២០ 

េគឲ្ f  ជាអនុគមន៍កំណត់េល( )0,+∞  េដ ln( ) xf x
x

=  ។ 

 ( )c  ជា្រកបតងអនុ f  ក�ុងត្រម�យអរតូនរម ា៉( , , )o i j
→ →

 ។ 

 ១)រកលីមីត lim ( )
x

f x
→+∞

 និង
0

lim ( )
x

f x
+→

 រចួប�� ក់សមកីរអសុីមត 

 ឈរ និង អសុីមតូតេកៃន្រក( )c  ។ 
 ២)គូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f  ។ 
 ៣)ចូរសង់្រក ( )c  ។ េគយក 2.7 , ln 2 0.7e = =  ។ 
ដំេណាះ្រ 

១)រកលីមីត lim ( )
x

f x
→+∞

 និង
0

lim ( )
x

f x
+→

: 

េយងីមា ln( ) xf x
x

=  

េយងីបាន ( ) lnlim lim 0
x x

xf x
x→+∞ →+∞

= =   

េហយី  ( )
0 0 0 0

ln 1lim lim lim lim(ln )
x x x x

xf x x
x x+ + + +→ → → →

= = × = −∞  

េ្រព
0

1lim
x x+→

= +∞   និង ( )
0

lim ln
x

x
+→

= −∞  ។ 

ដូចេនះ lim ( ) 0
x

f x
→+∞

=  និង
0

lim ( )
x

f x
+→

= −∞។ 

 ប�� ក់សមីករអសមតូតឈរ និង អសុីមតូតេដកៃន្រ( )c  : 

េដ lim ( ) 0
x

f x
→+∞

=  និង
0

lim ( )
x

f x
+→

= −∞  េនាះបនា�  0x =  ឬអក្ស ( )oy   

ជាអសុីមតូតឈរ និងបនា  0y =  ឬអក្ស ( )ox  ជាអសុីមតូតេដ 
២)គូសតរងអេថរភាពៃនអនុគ f   

េយងីមា ( ) ln xf x
x

=   ជាអនុគមន៍មានែដនកំណ (0, )fD = +∞   

េដរេីវ  2 2

ln (ln ) '( ) ( ) '(ln ) 1 ln'( ) ( ) 'x x x x x xf x
x x x

− −
= = =  ។ 
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មានស��ដូច (1 ln )x−  ្រគប fx D∈  ។ 
េបី '( ) 0f x >  េនាះ1 ln 0x− >  ឬ  ln 1x <   ឬ 0 x e< <  ។ 
េបី '( ) 0f x =  េនាះ1 ln 0x− =  ឬ  ln 1x =   ឬ  x e=  ។ 
េបី '( ) 0f x <  េនាះ1 ln 0x− <  ឬ  ln 1x >   ឬ  x e>  ។ 

ចំេព x e=  េនាះ ln 1( ) 0.4ef e
e e

= = =  ។  

 
 
 
 
 
៣)សង់្រក( )c    
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